
  

 

  
    

  آزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوري
  رياضيرياضي  دانشگاهيدانشگاهي  پيشپيش
  ))13913966  اسفنداسفند  1818((

  ))9977  فروردينفروردين  77مباحث مباحث ((
  

  
ي شخصي خود در قسمت دريافت  چنين به صفحه براي ديدن پاسخ آزمون غيرحضوري به صفحه مقطع و هم

ي آزمـون   مراجعه نمائيد و از منوي سمت راست گزينـه  www.kanoon.irكارنامه در سايت كانون به آدرس
  .يرحضوري را انتخاب كنيدغ

  
  

  ::گروه فني و توليدگروه فني و توليد

  محمد اكبريمحمد اكبريغيرحضوريغيرحضوريمسئول توليد آزمونمسئول توليد آزمون
  زادهزاده  نرگس غنينرگس غنيآزمون غيرحضوريآزمون غيرحضوريمسئول دفترچهمسئول دفترچه

  آتنه اسفندياري آتنه اسفندياري   ::مسئول دفترچهمسئول دفترچهمريم صالحي                    مريم صالحي                      ::مدير گروهمدير گروه  گروه مستندسازيگروه مستندسازي

  نوشين اشرفي نوشين اشرفي   آراآرانگار و صفحهنگار و صفحه  حروفحروف

  ييممييسوران نعسوران نع  ناظر چاپناظر چاپ

  
  

  »»وقف عاموقف عام« « چي چي   بنياد علمي آموزشي قلمبنياد علمي آموزشي قلم
  6696240066962400:   :   تلفنتلفن  ––  923923پلاك پلاك   ––خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين خيابان انقلاب بين صبا و فلسطين  :دفتر مركزي

  

  »»چي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزشچي وقف عام است بر گسترش دانش و آموزش  آموزشي قلمآموزشي قلم    ها و درآمدهاي بنياد علميها و درآمدهاي بنياد علمي  تمام داراييتمام دارايي««
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  رياضي پايه 

xlogاگر داشته باشيم  - 1  
5 5

3 x، حاصل عبارت 3

x
log 3

3
  كدام است؟ 4

1( 
2
3  2 (

2
3  3( 

1
3  4 (

1
3  

aي اعداد  در يك دنباله - 2 1 nو به ازاي 2  nداريم  2 na a  13 a، حاصل 1 a

a a




10 9
5 4

  كدام است؟ 

1( 27  2 (81  3( 243  4 (729  

ي اول به قدر  نسبت جمله. است اول برابري  جمله 35ي اول با مجموع  جمله 20ي حسابي، مجموع  در يك دنباله - 3
  نسبت اين دنباله برابر كدام است؟

1( 9  2 (12  3( 18  4 (27  

)حاصل  - 4 ) ( )  6 62 1 2   كدام است؟ 1
1( 182  2 (196  3( 198  4 (204  

x)ي  هاي معادله مجموع جواب - 5 x) x x    2 2 22 2 3   كدام است؟ 0
1( 2  2 (2  3( 1  4 (1  

fي محور تقارن تابع  معادله - 6 (x) (x ) (x ) ... (x )      2 2 21 2   كدام است؟ 10

1( x 
55
2  2 (x  

55
2  3( x 

11
2  4 (x  

11
2  

نمودار تابع  - 7
x

| x | ;x
| x |y

;x

   
 

0

1 0
  مجموع طول دو پاره خط كدام است؟. خط تشكيل شده است از دو نيم خط و دو پاره 

1( 2  2 (2  3( 2 2  4 (4  

x)ي  هاي حقيقي معادله ضرب جواب حاصل - 8 )( x ) (x )( x )     1 2 5 3 2   كدام است؟ 1

1( 2  2 (2  3( 7
2  4 (7  

xي  ي جواب نامعادله مجموعه - 9 x 2   كدام است؟ 5

1( 1( , )  2 (1( , ]  3( 1[ , )  4 (1( , )  

yنمودار تابع  -10 f (x)  و خطy x ي تابع  دامنه. اند در زير رسم شده
f (x)

(x f (x))y log  كدام است؟  

1( ( , )1 5  

2 (( , )4 1  

3( ( , )1 1  

4 (( , ) ( , ) 1 1 5  

  2رياضي 
  5تا  1فصل 

الگو و دنباله، تابع، توابع خاص «
نامعادله و تعيين علامت، توابع 

  »نمايي و لگاريتمي، مثلثات
  158تا  1هاي  صفحه

  
  حسابان

  3تا  1فصل
محاسبات جبري، معادلات و « 

  »نامعادلات، تابع، مثلثات
  130تا  1هاي  صفحه
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xاگر  -11 a
f (x) log

bx




2 fگاه حاصل  يك تابع فرد باشد، آن 3 ( )1 a,b)كدام است؟  4 ) 0  

1( 39
17  2 (

41
17  3( 43

17  4 (45
17  

fي تابع  اگر دامنه -12 ( x )2 ]برابر  1 , ]1 ]برابر  g(x)ي  و دامنه 3 , ]2 h(x)ي تابع  باشد، دامنه 4 f (x ) g(| x | )  23   كدام است؟ 1
1( [ , ] [ , ] 3 5 5 3   2 ([ , ]0 5  
3( [ , ]2 3    4 ([ , ] [ , ] 5 1 1 5  

fاگر  -13 (x) x [x]   وg(x) sin x   باشد، برد تابعgof كدام است؟ )[   .)، نماد جزء صحيح است[

1( [ , ]1 1  2 ([ , ]0 1  3( [ , ]1 0  4 ([ , ] 
11 2  

fog)اگر  -14 )(x) x  31 52 gof)باشد، حاصل  1 )(x)1 كدام است؟  

1( 
(x ) 31

2    2 (f ( x ) 1 51 1  

3( x 3
5 1

2    4 (g ( x ) 1 51 1  

xاگر  -15 5 ](كدام است؟  [x]گاه  باشد، آن 200   .)، نماد جزء صحيح است[
1( 2  2 (3  3( 4  4 (5  

xاگر  -16
 

  15 cosو  20 x m 2 5   كدام است؟ mباشد، حدود  1

1( [ , ]
5 24  2 ([ , ]

1 3
2 2  

3( [ , ]
51 4  4 ([ , ]

3 22  

cotاگر  -17 x  sinباشد، حاصل  2 x4 كدام است؟  

1( 25
32  2 (24

25  
3( 7

25  4 (
13
25  

)cosي  جواب كلي معادله -18 x)sin( x) sin( x)cos( x) sin
  

         23 5
2 2 k)كدام است؟  4 Z)  

1( k


  6    2 (k


 2 3  

3( k 


2
2 3    4 (k


  3  

sinحاصل عبارت  -19 (cos xcos x sin xsin x) 1 5 6 5 xبه ازاي  6


   كدام است؟ 8

1( 
8  2 (3

8  
3( 

 8  4 (


3
8  

yشكل زير قسمتي از نمودار تابع  -20 acos(b x)  1 حاصل . باشد ميa b  كدام است؟(b )   

1( 5
3  

2 (2
3  

3( 
5
3  

4 (
2
3  
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   سازي آمار و مدل
  ؟نيستگيري صحيح  كدام گزينه در مورد خطاي اندازه -21

  .شود گاه صفر نمي گيري هيچ خطاي اندازه )1
  .گيري كمتر است اندازهگيري لزوماً از واحد  خطاي اندازه) 2
  .تر كرد توان دقيق گيري را نمي وسايل اندازه) 3
  .رسند گاه به دقت كامل نمي گيري هيچ وسايل اندازه) 4

0/اند؛ براي انتخاب عدد تصادفي، اگر ماشين حساب عدد  مشخص شده 40تا  25اعضاي يك جامعه با اعداد  -22 را نشان دهد، عضوي با كدام شماره  572
  گردد؟ انتخاب مي

1( 32  2 (33  3 (34  4 (35  
  هاي زير، متغير تصادفي نيست؟ يك از گزينه كدام -23

  هاي يك ساختمان رنگ اتومبيل) 2  .كنند افرادي كه در يك ساختمان زندگي مي )1
  وضعيت تأهل كارمندان يك شركت) 4    ي غذا مزه) 3

 :صورت زير است ي آماري با چهار دسته، جدول فراواني به در يك نمونه -24

i

i

x

f a b

   10 15 15 20 20 25 25 30
4 10  

1و فراواني نسبي آن  20اگر فراواني تجمعي دسته سوم برابر 
  است؟ ي دوم كدام  ي مركزي متعلق به دسته اي، زاويه گاه در نمودار دايره باشد، آن 3

1( 060  2 (072  3 (075  4 (090  
ها افزوده شود،  تر از ميانه به آن ي ديگر كوچك داده 30اگر . است 1/0ي آخر برابر  فراواني نسبي دسته. اند بندي شده طبقهدسته  5ي آماري در  داده 50 -25

  ي آخر كدام است؟ فراواني و فراواني نسبي دسته
  0625/0و  8) 4  1/0و  8) 3  0625/0و  5) 2  1/0و  5) 1

  تر از مد كدام است؟ هاي كم داده، ميانگين زيردر نمودار ساقه و برگ  -26
ــرگ بــــ

1 0 4 4 5 7
2 1 3 4 6 6 6
3 5 7

  

1 (75/16  2 (25/17   3 (5/17  4 (75/17  
 ي آخر كدام است؟ باشد، فراواني تجمعي دسته 72، مقابلاگر مساحت زير نمودار چندبر فراواني  -27

1 (20  
2 (15  
3 (12  
4 (10   

xهاي  و ميانگين داده 20برابر  nxو  ....، x1 ،x2هاي  اگر ميانگين داده -28 1 1 ،x 2 2 ،x 3 nxو  ...، 3 n  باشـد  30برابر .n   كـدام
  است؟
1( 10  2 (15  3 (19  4 (20  

,اگر مجموع انحرافات  -29 x, , ,10 6 4   ها كدام است؟ باشد، آنگاه واريانس اين داده -5برابر  6از  2
1 (3  2 (5   3 (6  4 (8   

در صورتي كه طول اضلاع همگي ده درصد افزايش پيـدا كنـد،   . باشد مي 1و  10ها به ترتيب  مربع داريم كه ميانگين و واريانس طول اضلاع آن 100 -30
  هاي جديد كدام است؟ مجموع مساحت مربع

1( 11121  2 (11221  3 (12121  4 (12221  

  سازي آمار و مدل
  كل كتاب

  162تا  3هاي صفحه

 ساقه
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   1هندسه 
  كدام است ؟  ABCنوع مثلث . است Bي ، دو برابر زاويهCي خارجي متناظر با رأس  ، زاويهABCدر مثلث - 31

  الساقين  متساوي) 2    الاضلاع متساوي )1
   غيرمشخص) 4    الزاويه قائم) 3

Bاگر . است Aي  نيمساز زاويه ABC ،ANدر مثلث  - 32 x ،C y  وx y      قدر است؟ چه ANB، مقدار 020

1( 060    2( 070  

3( 080    4( 0100  

ABكنيم كه  را چنان انتخاب مي BCروي ضلع  Dي  آوريم و نقطه فرود مي BCرا بر ضلع  AHعمود  Aدر مثلث زير، از رأس  - 33 AD DC  باشد .

Cاگر   BHو  030  4   كدام است؟ ADCگاه مساحت مثلث  ، آن3

1( 72 3    2( 24 3  

3( 36 3    4( 48 3  

3ها برابر  ، نسبت قاعدهABCDالساقين  ي متساوي در ذوزنقه -34
هـاي   ، مثلـث BCو  ADهـاي   بـر روي سـاق  . است 060ي مجاور به قاعده و زاويه 2

Aنسبت مساحت . ايم را ساخته BCBو  ADAالاضلاع  متساوي B CD   به مساحتABCD  كدام است؟)A وB خارج ذوزنقه قرار دارند(.  
1 (4/1  2 (6/1  3 (8/1  4 (25/2  

AوABCهاي مثلث -35 B C  هاي مثلث اگر طول ضلع. اند متشابهABC،5 ،8  متر و محيط مثلث سانتي 11وA B C   متر باشد، نسبت  سانتي 60برابر
Aبه مساحت مثلثABCمساحت مثلث B C  قدر است؟ چه       

1(2
5  2(3

5  3(9
25  4(4

25   

BCدر شكل زير  - 36 || MN  وG نسبت مساحت مثلث . مركز ثقل مثلث استAMN  ضلعي  4بهBMNC كدام است؟  

1( 4
5    2( 4

9  

3( 5
9    4( 3

5  

EFدر شكل مقابل با فرض  - 37

AC


6
DE، حاصل 25

BC
  تواند باشد؟ كدام مي 

1( /0 2  

2( /0 3  

3( /0 4  

4( /0 5  

2، 3هاي  ي قطر مكعب مستطيلي به يال ي قطر مكعبي با اندازه اندازه - 38   حجم اين مكعب كدام است؟. برابر است 5و  5
1( 81 3  2( 64  3( 48 6  4( 27  

  1هندسه 
  )كل كتاب( 
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ي بـين   حجم ناحيه. ترين ارتفاع ممكن جاي گرفته است با كم 27ي  در داخل مخروطي قائم به شعاع قاعده 3ي  و شعاع قاعده 2ي قائم به ارتفاع  يك استوانه - 39
  مخروط و استوانه كدام است؟

1( 21  2( 18  3( 24  4( 15  
2به فاصله  Pي  را با صفحه Rو به شعاع  Oاي به مركز  كره - 40 نسبت . ، روي كره ايجاد شده است8يك دايره به محيط . ايم قطع كرده Oي  واحد از نقطه 5

    عدد حجم اين كره به عدد مساحت آن، كدام است؟

1(3
2  2( 2  3(4

3  4 (3  
  

  جبر و احتمال 

)nدر اثبات حكم  - 41 ) (n )   1 2 1 1 nبه روش استقراي تعميم يافته براي اعـداد طبيعـي    2  ، از كـدام  2
  كنيم؟ نامساوي بديهي استفاده مي

1( k  2 1 0  2 (k 2 1  3 (k  1 0  4 (k  1 0  
|در اثبات نامساوي  - 42 x y | | x | | y |   رسيم؟ ي همواره درست مي به روش بازگشتي، به كدام رابطه  

1( (x y) 2 0    2 (xy | xy |  

3 (| x y | (x y)  2 2    4 (| xy | 0  
Sي مجموعه - 43 { , , , , } 1 2 3 200ي  حداقل تعداد اعضاي مجموعه. مفروض است(A S)A دو عضو آن نسبت به هم اول باشند؟  قدر باشد، تا قطعاً چه  

1( 49  2( 51  3( 101  4( 151   
Aي  مجموعه - 44 {a ,b ,c ,d ,e , f }ي شامل  ، داراي چند زيرمجموعهf  و فاقدe  است؟  

1 (16  2 (24  3 (32  4 (48  

Aي  دو مجموعه - 45 {m Z | m m}  2 Bو  3 {x Z | | x | }   1 Cاگر . اند مفروض 4 A  وC Bي  گاه مجموعه ، آنC   حداكثر چنـد
  تواند داشته باشد؟ عضو مي

1( 1  2 (2  3 (3  4 (4  
Uاگر  - 46 { , , , , } 1 2 3 4 Aوجود دارد به گونه اي كه  Aگاه چند مجموعه مانند  ي جهاني باشد، آن مجموعه 5 { } A { , }1 1 2  باشد؟  

  8) 4  4) 3  2) 2  هيچ )1
A)]حاصل  - 47 B) A] [(A B) B]    هاي زير است؟ يك از مجموعه همواره برابر كدام  

1 (A B  2 (A B  3 (A B   4 (A B  
A، اگر Cو  A ،Bي  براي سه مجموعه - 48 B  وC B حاصل ،(A B) C  همواره برابر كدام مجموعه است؟  

1 (C  2 (B  3 (C  4 (B  
Aاگر  - 49 { ,{ },{ ,{ }}}      وB { ,{ },{{ }}}   ي  گاه مجموعه باشد، آن[A (A B)] [B (A B)]    ي نـاتهي   ي سره چند زير مجموعه

  دارد؟
  6) 4  2) 3  1) 2  صفر )1

باشند، چنـد نفـر فقـط در    ها شركت نكرده  نفر در هيچ يك از آزمون 5اگر . اند نفر در آزمون هندسه شركت كرده 14نفر در آزمون جبر و  22نفره،  30در يك كلاس  - 50
    ؟اند آزمون هندسه شركت كرده

1( 2  2( 3  3( 4  4( 5   

  جبرواحتمال
 ها مجموعه/ استدلال رياضي

مجموعه، زيرمجموعه، (
تواني، نمايش هندسي  ي مجموعه

  )ها ها، جبرمجموعه مجموعه
  56تا  1هاي  صفحه
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   2و  1فيزيك 
0/صورت  جرم جسمي به - 51  گيري آن چند كيلوگرم است؟ دقت اندازه. گيگا گرم گزارش شده است 000726000

1( /0 1  2( /0 01  3( /0 001  4( /0 0001  

 ميان دو بردار چند راديان است؟  زاويه. برابر بزرگي تفاضل آن دو بردار است 3اندازه  بزرگي برايند دو بردار هم - 52

1( 
6  2( 

4  3( 
3  4( 2

3  

اگـر  . ها قرار دارد متري از يك چشمه گسترده نور و موازي با آن سانتي 60متري از پرده و  سانتي 20جسم كدري در فاصله  - 53
سايه چند برابر  كاهش يابد، پهناي نيم cm1كه طول چشمه  باشد، در صورتي cm4طول چشمه و طول جسم كدر هر يك برابر با

 شود؟ مي

1( 4
3  2( 3

4  3( 8
3  4( 3

8  

اگر . بيند در پشت سرش قرار دارد را مي dمتر از ديواري كه در فاصله  سانتي 25اين شخص طول. متر قرار دارد سانتي10شخصي در مقابل يك آينه تخت به طول  - 54
 متر خواهد ديد؟ جايي شخص، فاصله آينه از او نصف شود، چه طولي از ديوار پشت سرش را بر حسب سانتي بدون جابه

1( 30  2( 50  3( 40  4( 60  
 كند؟ تر شود، اندازه تصوير آن چگونه تغيير مي اگر جسم به آينه نزديك. تصوير مستقيم جسمي در يك آينه مقعر تشكيل شده است - 55

    .شود بزرگتر مي )2    .شود كوچكتر مي )1
  .هر سه حالت ممكن است )4    .كند تغيير نمي )3

متر به آينه نزديك كنيم تا طول  جسم را چند سانتي. و عمود بر محور اصلي آن قرار دارد cm15متري از يك آينه مقعر به فاصله كانوني  سانتي 25جسمي در فاصله  - 56
 ؟نكندتصوير تغييري 

1( 10  2( 15  3( 20  4( /22 5  
اگر آينه محدب را برداشته و به جاي آن يـك  . ايم عمود بر محور اصلي آن قرار داده cm30متري از يك آينه محدب با فاصله كانوني  سانتي 15جسمي را در فاصله  - 57

 شود؟ قرار دهيم، طول تصوير نسبت به حالت قبل چند برابر مي cm30آينه مقعر با فاصله كانوني 

1( 1
3  2( 2  3( 3  4( 2

3  

nاز محيط شفافي به ضريب شكست  045پرتو نوري تحت زاويه تابش - 58  ضريب شكست محيط دوم . شود منحرف مي 015شود و  وارد محيط شفاف ديگري مي 2
 كدام گزينه است؟

1( 2 6
3    2( 2 2  

  .توانند درست باشند مي 2و  1هاي  گزينه )4    2 )3

cmبا سرعت ثابت  Aدر شكل زير، اگر نقطه نوراني - 59

s
3در راستاي عمود بر سطح مايع به سطح مايع نزديك شود و ضريب شكست مايع نسبت به هوا  3

باشد، در  2

طور تقريباً عمود  ناظر به(شود؟  متر به سطح آب نزديك مي بيند، در هر ثانيه چند سانتي به سطح آب، تصويري كه ناظر از آن مي Aصورت تا قبل از رسيدن نقطه نوراني اين
 .)كند نگاه مي Aبه نقطه 

1( 2  
2( 3  
3( /4 5  
4( /5 5  

  نورشناخت/ دما و گرما/ انرژي
   45تا 1هاي  صفحه

  146تا  77و 
  

  2فيزيك 
  /گيري اندازه

/ هاي ماده ويژگي/ كار و انرژي 
  گرما

   25تا  1هاي  صفحه
  159تا  76و 

  
  3فيزيك 

  171و  170هاي  صفحه
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متري از اين عدسي و عمود بر محور  سانتي 60اگر جسمي را در فاصله . متري از خود تشكيل داده است سانتي 20يك عدسي تصويري مجازي از خورشيد در فاصله  - 60
 مترخواهد بود؟ اصلي آن قرار دهيم، فاصله جسم تا تصويرش چند سانتي

1( 15  2( 75  3( 30  4( 45  
متري عدسي  سانتي 15اگر جسم را از فاصله . متر است سانتي 40ترين فاصله تصوير حقيقي با جسمي كه عمود بر محور اصلي آن قرار دارد برابر با  در يك عدسي، كم - 61

 جايي جسم خواهد بود؟ جايي تصوير چند برابر اندازه سرعت متوسط جابه جا كنيم، اندازه سرعت متوسط جابه متري از عدسي روي محور اصلي آن جابه سانتي 20تا فاصله 

1( 1  2( 3
2  3( 2  4( 5

2  

 فاصله تصوير آن تا عدسي چند برابر فاصله كانوني است؟. جسمي روي كانون يك عدسي واگرا و عمود بر محور اصلي آن قرار دارد - 62

1( 2
1 )4  2 )3  نهايت بي )2  3

2  

تابد، پس از برخورد به سـطح آينـه بـر روي     كه موازي با محور اصلي به عدسي همگرا ميSIآينه مقعر يكسان است و پرتودر شكل زير، محور اصلي عدسي همگرا و  - 63
    باشد، فاصله عدسي از آينه كدام است؟ f2وf1اگر فاصله كانوني عدسي و آينه به ترتيب برابر با. شود خودش بازتاب مي

1(f f1 2  
2(f f1 22  
3(f f1 22  
4(f f2 12   

 ترتيب از راست به چپ چگونه است؟ نسبت توان عدسي چشمي به توان عدسي شيئي در ميكروسكوپ و تلسكوپ به - 64

  تر از يك تر از يك، بزرگ بزرگ) 2  تر از يك تر از يك، كوچك بزرگ) 1
  تر از يك تر از يك، بزرگ كوچك) 4  تر از يك تر از يك، كوچك كوچك) 3

dصورت جايي آن به ، بر جسمي كه بردار جابهxoyدر صفحه -65 i j 5 4
 

Fاست، نيـروي   i j   5
 

اگـر كـار ايـن نيـرو در ايـن      . شـود  وارد مـي  
  .)باشد مي SIگيري تمامي واحدها در دستگاه اندازه(كدام است؟ ها باشد،xجايي روي محور جايي، سه برابر كار آن در جابه جابه
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

mرا از پايين سطح شيبداري با سرعت اوليه  kg2مطابق شكل زير، جسمي به جرم  - 66

s
اگر اين جسم در برگشت به . كنيم مماس بر سطح به سمت بالا پرتاب مي 20

mنقطه شروع حركت اندازه سرعتش به 

s
 برسد، كار نيروي اصطكاك در اين مسير چند ژول است؟ 20

1( 20  
2( 30  
3( 10  
  صفر )4

است را از سطح زمين با  kg2آجر كه جرم هر يك  100تواند  باشد، پس از چند ثانيه مي درصد مي 80و بازده  W700يك بالابر مصالح ساختماني كه داراي توان  - 67

Nمتري برساند؟  35سرعت ثابت به ارتفاع 
(g )

kg
 10 

1( 12500  2( 100  3( 125  4( 100000  

gبه چگالي  Aمخلوطي از مايع  - 68
/

cm31 kgبه چگالي  Bو مايع  2

m3800 اگر جرم مايع . داريمA  يك و نيم برابر جرم مايعB   باشد، چگالي مخلوط چنـد

 .)نظر كنيد از تغيير حجم دو مايع هنگام مخلوط كردن صرف(كيلوگرم بر متر مكعب است؟ 

1( 250  2( 1000  3( 1200  4( 3125  
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N(فشار ناشي از آن بركف ظرف چند پاسكال است؟ . ايم جيوه ريخته cm5در ظرفي تا ارتفاع  - 69
g

kg
 10 ،g

/
cm

 313  .)نظر شود و از فشار هوا صرف جيوه6

1( 68000  2( 6800  3( 680  4( 68  
اگر بعد از ايجاد تعادل، اختلاف ارتفاع مايع در دو شاخه در يك دميـدن برابـر بـا    . دمد كه حاوي مايع است، به آن مي Uشخصي از يك دهانه فشارسنجي به شكل  - 70

cm50  باشد، تفاوت فشار بين فشار دميدن شخص و فشار هواي محيطPa5000 همين مايع در دو شاخه بعد از ايجاد اگر در يك دميدن ديگر، اختلاف ارتفاع . است

Nباشد، اختلاف فشار بين فشار دميدن شخص و فشار هوا چند پاسكال است؟  cm30تعادل برابر با
(g )

kg
 10 

1( 300  2( 5000  3( 500  4( 3000  
/اي گاز محبوس در سمت چپ لوله برابر با  اگر فشار پيمانه. مجموعه در حال تعادل است زيردر شكل  - 71 kPa8  متر است؟ باشد، ارتفاع ستون آب چند سانتي 75

g
)

cm
 آب 31،g

/
cm

 313 جيــوه 5،cmHg Nفشار هواي محيط و75
(g

kg
 10 

1 (10  

2 (20  

3 (30  

4 (40  

  
 Aبه ارتفاع روغن در لولـه   Bها خارج شود، نسبت ارتفاع آب در لوله  اگر با پمپ، هواي لوله. است Bنصف قسمت  Aدر شكل زير، قطر مقطع لوله در قسمت  - 72

gها به اندازه كافي بلند هستند، لوله(كدام است؟ 
/

cm
 30 gو  روغن 8

cm
   )آب 31

1 (5
4    2 (4

5  

3 (1
2    4 (2  

در چه دمايي اين دماسنج همان عـدد را برحسـب   . دهد درجه نشان مي 160درجه و دماي آب در حال جوش را  40را  C020ايم كه دماي آب  دماسنجي ساخته - 73
 .)فشار هوا را ثابت و برابر با فشار در سطح درياي آزاد در نظر بگيريد(دهد؟  درجه سلسيوس نشان مي

1( 20  2( 40  3( 30  4( 40  

Jدرون گرماسنجي با ظرفيت گرمايي  - 74

C02550 ،5  كيلوگرم آبC015 گرمي آلومينيم با دماي  500اگر يك قطعه . قرار دارد و مجموعه در تعادل گرمايي است

C0175  را وارد گرماسنج كنيم، پس از ايجاد تعادل گرمايي، دماي تعادل چند درجه سلسيوس خواهد بود؟J
)

kg.K
 Jو  cآب4200

kg.K
  c)آلومينيم900

1( 16  2( 17  3( 18  4( 19  

Jمخلوط كنيم، تا تمام يخ ذوب شود؟  C020گرم يخ صفر درجه سلسيوس را حداقل با چند گرم آب  100 - 75
/ )

g. C
 04 Fو  cآب 2

J
(L

g
 336 

1( 400  2( 40  3( 200  4( 20  
يك از روابط زير تقريبـاً   كدام و   ،صورت بين  ضريب انبساط حجمي يك ماده باشد، در اين ضريب انبساط سطحي و  ضريب انبساط طولي،  اگر  - 76

 .)اند تعريف شده SIدر  و   ،(باشد؟  برقرار مي

1(  
  2 3  2(       3(     2 3    4(  

  3 2  
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 500ها نرسد، بايد  آسيبي به ريل C040متري بين دو شهر در تابستان و در دماي  8008كه در فاصله  براي اين. است m16ريل در زمستان برابر   طول يك قطعه - 77

ها  ضريب انبساط طولي فلز ريل(حداقل دماي زمستان چند درجه سلسيوس بوده است؟ . سر هم قرار داد ها را پشت  تا از اين ريل
K

 5 12 است و دما در زمستان را به  10

  .)ي مرجع در نظر بگيريدعنوان دما
1( 10  2( 5  3( 4  صفر (20  

 ؟نيستهاي زير در رابطه با روش انتقال گرمايي تابش درست  يك از گزينه كدام - 78

  .همه اجسام در حال تابش از سطح خود هستند )1
  .سرعت انتقال گرما از طريق تابش بسيار زياد است )2
  .تابش گرمايي سطوح تيره، ناصاف و مات از سطوح روشن، صاف و صيقلي، كمتر است )3
  .شود اين روش انتقال گرمايي علاوه بر محيط مادي در محيط  غيرمادي نيز انجام مي )4

اگر آهنگ رسانش گرما . و انتهاي ديگر آن بر روي يك تكه بزرگ يخ صفر درجه سلسيوس قرار دارد و دور ميله عايق است C0100اي در آب جوش  يك انتهاي ميله - 79

Wباشد، آهنگ رسانش گرمايي ميله چند وات است؟  cm25در طول ميله ثابت، طول ميله يك متر و سطح مقطع آن 
)

m.K
  K)ميله300

1( 6  2( 9  3( 12  4( 15  

اين گاز را تا چه دمايي برحسب درجه سلسيوس گرم كنيم تا در فشار ثابت، حجم آن برابر بـا . است cm3100داراي حجم C020مقدار معيني گاز كامل در دماي - 80

cm3200 شود؟    
1 (586  2 (313  3 (273  4 (40  
  

   3فيزيك 
دماي مطلق اين گاز چگونه تغيير . دهيم درصد كاهش مي 20را  درصد افزايش و حجم آن 20فشار مقدار معيني گاز كامل را  - 81

 كند؟ مي

  .يابد درصد افزايش مي 4 )2    .ماند ثابت مي )1
  .يابد درصد كاهش مي 96 )4    .يابد درصد كاهش مي 4 )3

Pنمودار  - 82 V تغييرات انرژي دروني گـاز  . كند، مطابق شكل زير است فرايندي كه مقدار معيني گاز كامل دو اتمي طي مي

VCطي اين فرايند چند كيلوژول است؟  R)
5
P(Cو  2 R

7
2 

1( 700    
2( /0 7  
3( 500    
4( /0 5  

V  چرخه - 83 T اندازه كار محيط روي گـاز طـي يـك چرخـه چنـد ژول اسـت؟       . كند، در شكل زير نشان داده شده است فرايندهايي كه نيم مول گاز كامل طي مي
J

(R )
mol.K

 8 

    صفر )1
2( 1200  
3( 2400    
4( 3600  

  3فيزيك 
  كل كتاب

  1فيزيك 

  الكتريسيته
  76تا 46هاي  صفحه
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0/اگر بازده اين ماشين . با سرعت ثابت بالا برد m20را به اندازه kg50اي به جرم  توان در هر دقيقه وزنه با يك ماشين گرمايي مي - 84 باشد، گرمايي كه ماشين در  25

Nگيرد، چند كيلوژول است؟  هر دقيقه مي
(g )

kg
 10 

1 (10  2 (20  3 (30  4 (40  
 كند؟ ، چه نوع فرايندي را طي ميHTكند، دستگاه در دماي  در يك ماشين گرمايي فرضي كه با چرخه كارنو كار مي - 85

  دررو تراكم بي )4  دما تراكم هم )3  دررو انبساط بي )2  دما انبساط هم )1
P نمودار - 86 V ضريب عملكرد اين يخچال كدام اسـت؟  . كند، مطابق شكل زير است اتمي در چرخه يك يخچال طي مي فرايندهايي كه مقدار معيني گاز كامل تك

VC R)
3
P(Cو  2 R

5
2 

1( 5
8    2( 8

5  

3( 2
5    4( 5

2  

اگر اندازه يكي از . ها رسم شده است ديگر قرار دارند و خطوط ميدان الكتريكي بين آن متري از يك سانتي 12در فاصله  q2و  q1اي  در شكل زير، دو بار الكتريكي نقطه - 87
 تريكي حاصل از دو بار صفر است؟هاي الك متر برايند ميدان برحسب سانتي q2اي از بار  برابر اندازه بار ديگري باشد، در چه فاصله 9بارها 

1( 3    2(6    

3( 9    4( 18  

Eدر شكل زير، اگر بردار  - 88


چنـد ميكروكـولن اسـت؟     Aqدر مركز دايـره باشـد، بـار     Bqو  Aqاي بيانگر ميدان الكتريكي برايند حاصل از دو بار الكتريكي نقطه 

(sin / )037 0 6 

1( 9    2( 9  
3( 16    4( 16  
  
  

Eدر شكل زير، اندازه ميدان الكتريكي يكنواخت  - 89


Nبرابر با  

C
qاگر بار . است 210 mC 2  را از نقطهA  تا نقطهB جا كنيم، انرژي پتانسيل الكتريكي بار  جابه

 كند؟ چند ژول تغيير مي

1( /0 06  
2( /0 04  
3( /0 02  
  .جايي با ميدان الكتريكي معلوم باشد بايد زاويه بين بردار جابه )4

هاي عايقي قرار داشته باشند، نسبت چگالي سطحي بـار   ها روي پايه اگر كره. دهيم به يك اندازه بار الكتريكي مي cm6و cm3هاي  به دو كره فلزي خنثي به شعاع - 90
    ؟ تر كدام است تر به كره كوچك الكتريكي كره بزرگ

1(1
2   2 (2  3(1

4   4 (4  

 چند ميكروژول است؟ C3باشد، انرژي ذخيره شده در خازن  J5برابر با  C2و  C1در مدار شكل زير، اگر مجموع انرژي الكتريكي ذخيره شده در دو خازن  - 91

1( 25  
2(10    
3( 8  
4( 75  
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   شود؟ چند برابر مي C4، بارالكتريكي ذخيره شده در خازن kبا بستن كليد . باز است k، ابتدا كليد مقابلدر مدار شكل  -92

1( 1
4  2(2

5    

3( 8
5  4( 5

8  

الكتريك پارافين هستند و فاصله ميان صـفحات تمـام    داراي دي C4و  C3هاي  استيرن و خازن الكتريك پلي داراي دي C2و  C1هاي  در مدار شكل زير، خازن - 93
/ها  خازن mm0 ها آسيب نبينند، چند ميكروكولن است؟  كدام از خازن طوري كه هيچ ها ذخيره كرد به ر مجموعه خازنتوان د ترين مقدار بار الكتريكي كه مي بيش. است 01

  .)متر است كيلوولت بر ميلي 10و  24ترتيب  استيرن و پارافين به الكتريك پلي قدرت دي(

1( /3 2  
2( 4  

3( 4
3  

4( /4 8  
BRو  ARنمودار شدت جريان عبوري از دو مقاومت مجزاي  - 94  12 مقاومت الكتريكي . ها مطابق شكل زير است برحسب اختلاف پتانسيل دو سر آنA  چند

  .)دما ثابت فرض شود(اهم است؟ 

1( 5    
2( 7  
3( 17    
  .اطلاعات مسأله كافي نيست )4

ضريب دمايي مقاومت يك رسانا  - 95
C

 4
0
12 0/دماي اين رسانا را چند درجه سلسيوس افزايش دهيم تا مقاومت الكتريكي آن . است 10  درصد افزايش يابد؟ 2

1( 10  2( 100  3( 1000  4( 10000  
هاي كربني دقيقاً هماني باشد كه  را نشان دهد و اندازه مقاومت مقاومت V24عدد  Vسنج  اگر ولت. اند در مدار شكل زير، سه مقاومت كربني مداري را تشكيل داده - 96

Vدهند، حاصل  كدهاي رنگي نشان مي

V
1
2

   .)آل فرض شود ها ايده سنج ولت(كدام است؟  

1( 1
2    

2( 1
3  

3( 2
3    

  .معلوم باشد R2بايد كدهاي رنگي مقاومت  )4
  

Rدر مدار شكل زير، اگر اختلاف پتانسيل دو سر مولد نصف نيروي محركه آن باشد، حاصل  - 97

r
   كدام است؟ 

1( 1  
2(2    
3( 3  
4( 4  

 آبي نارنجي قرمز قهوه ايرنگ

 6 3 2 1كد
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Aدهد، چند آمپر و  آل نشان مي ترتيب از راست به چپ شدت جرياني كه آمپرسنج ايده در مدار شكل زير، به - 98 B(V V ) چند ولت است؟ 

1( /1 2 ،/3 2    

2( /0 6 ،/2 6  

3( /0 6 ،/1 4  

4( /1 2 ،/0 8  

بيشينه توان مصرفي هر . است W30درصورتي كه هيچ مقاومتي آسيب نبيند، برابر با  Bو  Aها مشابه و بيشينه توان مصرفي بين دو نقطه  در شكل زير، مقاومت - 99

 ها برابر با چند وات است؟ يك از مقاومت

1( 9    2( 18    

3( 12    4( 24  

 .)مقاومت دروني مولد ناچيز است(باشد، نيروي محركه مولد چند ولت است؟  V12دهد برابر با  آل نشان مي سنج ايده در مدار شكل زير، اگر عددي كه ولت - 100

1( 12    

2( 24  

3( 36  

4( 48  

  

  

 گذرد، چند آمپر است؟ مي xبرابر با صفر باشد، جرياني كه از مقاومت  ABدر مدار شكل زير، اگر جريان عبوري از شاخه  - 101

1( 6
7    

2( 3
2  

3( 2
3  

4( 9
14  

اگر اين سيم درحـال تعـادل   . قرار دارد G100هاي ميدان مغناطيسي يكنواختي به بزرگي  كند، عمود بر خط از آن عبور مي A4سيمي مستقيم و افقي كه جريان  - 102

T.mباشد، جرم واحد طول آن چند گرم بر متر است؟ 
)

A
   7

0 4 Nو  10
(g

kg
 10 

1(  34 10  2( 40  3(  44 10 4( 4  

Nها به ترتيب برابر  اگر بزرگي آن. هاي الكتريكي و مغناطيسي عمود بر هم وجود دارند در قسمتي از فضا ميدان - 103

C
 48 /و  10 T0 باشد، يك ذره باردار با حداقل  4

mنيروي گرانشي وارد بر ذره ناچيز است و ( ؟نشودخود منحرف چه سرعتي برحسب سرعت نور در جهت مناسب در اين ميدان پرتاب شود تا از مسير 
c

s
  83 10(    

1(1
1000  2(2

3000  3(1
2000  4(1

4000  
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Iاست، جريان  500اي كه تعداد دور بر واحد طول آن  مطابق شكل زير، از سيملوله - 104 A  cm10اي به شعاع  محور اين سيملوله با سطح پيچه. گذرد مي 2

Iباشد و از آن جريان  1000اگر تعداد دور پيچه . كند سازد و از مركز پيچه عبور مي مي 030زاويه  / A  0 بگذرد، بزرگي ميدان مغناطيسي برايند در مركز پيچه چند  2

T.mگأوس است؟ 
)

A
   7

0 4 )و  10  3 

1(  412 3 10  

2(   412 2 3 10  
3( 12 3  

4( 12 2 3  
هـاي   انـدازه براينـد ميـدان   . هاي نشان داده شده هستند، عمود بر صفحه كاغذ قرار دارنـد  در جهت A4در شكل زير، دو سيم راست، موازي و بلند كه حامل جريان  - 105

T.mچند گاؤس است؟  Oمغناطيسي ناشي از جريان اين دو سيم در نقطه 
( )

A
   7

0 4 10 

1(/0 4    2( /0 4 2  

3( /0 2 2  4( /0 4 3  
هاي ميدان مغناطيسي عمود باشد، ميله رسانا را در چه جهتي و چگونه حركت دهيم تا جريان القايي ثابتي در جهت نشان  در شكل زير، اگر سطح قاب بر راستاي خط - 106

 .)نظر شود صرفاز نيروهاي اصطكاك (داده شده در مدار ايجاد گردد؟ 

  راست، سرعت ثابت )1
   راست، شتاب ثابت )2
  چپ، سرعت ثابت )3
  چپ، شتاب ثابت )4

Iصورت  به SIمعادله جريان عبوري از يك سيملوله برحسب زمان در - 107 t 5 /اگر نيروي محركه خودالقايي ايجاد شده در سيملوله . است 4 V1 باشد، ضريب  5
 خودالقايي سيملوله چند هانري است؟

1( /0 2   2( /0 3 

3( /0 4   4( /0 5  
Rدر مبدل آرماني زير، بيشينه توان مصرفي مقاومت  - 108  5 برابر باW20 اگر معادله نيروي محركه ورودي در . استSI صـورت   بهsin t  5 باشـد،   100

 تعداد دورهاي پيچه ثانويه چند دور است؟

1( 8000    
2( 200  
3( 400    
4( 800  

 اش است، نيروي محركه القا شده چه كسري از مقدار بيشينه خود را دارد؟ اي كه شار گذرنده از پيچه نصف مقدار بيشينه در يك مولد جريان متناوب، در لحظه - 109

1( 1
2  2( 3

2  3( 1
  صفر )4  4

  شوند؟  ترتيب از راست به چپ چند برابر مي اگر جريان عبوري از يك سيملوله دو برابر شود، ضريب خودالقايي و انرژي ذخيره شده در اين سيملوله، به - 110
1(,4 1  2(,4 4  3(,1 4  4(,1 1   

 دور
 متر
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 .پاسخ دهيد» 3شيمي « يا » 2شيمي «هاي  سؤال  از دو دسته به يكياست و شما بايد  كتابآموزان گرامي، توجه كنيد كه شيمي پايه زوج  دانش
  133تا  1هاي  صفحه:   2شيمي 

 درستي بيان شده است؟ كدام عبارت به  -111
 .به نام اكاآلومينيم، تا آن زمان شناخته نشده بود در گروه چهارم جدول تناوبي پيشنهادي مندليف 72عنصري با جرم اتمي ) 1
 .اند در جدول پيشنهادي مندليف سه عنصر وجود دارد كه هر كدام در دو گروه مختلف از جدول قرار گرفته) 2
 .فلزي با نقطة ذوب پايين است گاليم شبه) 3
 . هاست آنعلت تشابه در آرايش الكتروني  گروه، به تشابه خواص فيزيكي عنصرهاي هم) 4

تـرين الكترونگـاتيوي در    ترين انرژي دومين يونش در ميان عنصرهاي دورة سوم، عنصر مياني داراي كم در كدام گزينه از راست به چپ، نخستين عنصر داراي بيش -112
 است؟ pترين شعاع يون پايدار در ميان عناصر دستة  ميان عنصرهاي گروه سيزدهم و آخرين عنصر داراي كوچك

1 (Na ،Al  وF 2 (Ar ،Al  وN 3 (Na ،Ga  وF 4 (Ar ،Ga  وN 
كدام مطلب در مورد ايـن عنصـر    .است 17فلز تناوب چهارم برابر  ترين شبه نافلزي از دورة سوم جدول تناوبي است كه اختلاف عدد اتمي آن با سبك Aعنصر  -113

 درست است؟

2صورت  آرايش الكتروني لاية ظرفيت آن به) 2  . تعلق دارد 16به گروه  Aعنصر ) 1 5ns np است. 
 . شود تشكيل مي 3AClنوع تركيب يوني با فرمول از واكنش آن با كلر تنها يك ) 4  .شود تنها يك ايزوتوپ پايدار از آن در طبيعت يافت مي) 3

 است؟ نادرستچه تعداد از مطالب زير در مورد آن . ها است در الكترون smترين مجموع  داراي بيش Mدر بين عنصرهاي دورة چهارم، عنصر  -114

 .هاي آن است الكترون lmهاي آن برابر با مجموع  الكترون smمجموع  -ب.تر  است پذيري آن كم تر ولي واكنش بيش 19Kچگالي آن از  -آ
 .الكترون ظرفيتي است 6داراي  -پ
 .است 3هاي آن برابر  الكترون smفلز بوده و مجموع  اين عنصر شبه -ت
 .است 19هاي لاية ظرفيت آن، برابر با  جدول بوده و مجموع اعداد كوانتومي اصلي الكترون 6اين عنصر متعلق به گروه  -ث
1 (2 2 (3 3 (4 4 (5 

 كدام گزينه صحيح است؟ -115
 .تر است ناصر در دورة سوم نسبت به دورة دوم منظمروند ميزان افزايش الكترونگاتيوي ع) 1
 .ترين الكترونگاتيوي را نسبت به ساير عناصر دارد باشد، بيش ترين شعاع اتمي را دارا مي عنصري دو اتمي كه در جدول تناوبي كوچك) 2
 .شود هاي لاية بيروني كاسته مي هاي دروني، از تحرك الكترون با افزايش اثر پوششي الكترون) 3
 . دورة خود دارد ترين ميزان الكترونگاتيوي را در ميان عناصر هم عنصر اول جدول تناوبي دارد، كم 20ترين انرژي دومين يونش را در ميان  عنصري كه بيش) 4

 است؟ نادرستبا توجه به جدول زير، كدام مقايسه براساس مفهوم داده شده،  -116

X: شعاع اتمي) 1 E B C D    
B: انرژي نخستين يونش) 2 C E Y X    
2: نقطة جوش) 3 3 4 4H C HD BH XH AH    
3: انرژي شبكة بلور) 4 2MgC CaC AlD CaD   

 تر است؟ ها در فرمول شيميايي تركيب به نوع عناصر سازندة آن تركيب، بزرگ در كدام تركيب يوني نسبت مجموع شمار اتم -117
 استانو فسفات) 4 كوپريك پرمنگنات) 3 فرو سولفات) 2 م كروماتآمونيو) 1

 هاي زير درست است؟ يك از عبارت كدام -118

 .اند تر متداول هايي هستند كه كم ازجمله يون (II)و كبالت  (III)، منگنز (III)يون كروم ) 1
 .هاست هاي موجود در لاية ظرفيت و دستيابي به آرايش الكتروني گازهاي نجيب مبنايي براي سنجش ميزان پايداري اتم شدن تعداد الكترون هشتايي) 2
 .باشد آنيون مي –صورت مجموع نيروهاي ميان هر جفت كاتيون  ها نشان داده است كه نيروي جاذبة پيوند يوني به ساختار نمك) 3
33Al(g))انرژي(صورت  به 3AlFيميايي انرژي شبكة تركيب نمايش معادلة ش) 4 F(g) AlF (s)   است. 

 ؟نيستدرست  Bو  Aكدام گزينه در رابطه با تركيبات خنثي  -119

 .نيترات باشد تواند سديم مي Aتركيب ) 1
B ،0به بار آنيون تركيب  Aنسبت بار آنيون تركيب ) 2  .است /5
 .تايي هستند ازجمله تركيبات يوني سه Bو  Aتركيبات ) 3
 .تر است سولفات بيش ، از انرژي شبكة تركيب كلسيمBو آنيون تركيب  Aرژي شبكة تركيب يوني حاصل از واكنش كاتيون تركيب ان) 4

 چند مورد از مطالب زيركاملاً درست است؟ -120
 .نيون با يكديگر برابر نيستگاه عدد كوئورديناسيون كاتيون و آ در تركيبات يوني، هيچ ●
 .شود ها در يك بلور گفته مي ها يا يون ها، مولكول بعدي و منظم اتم شبكة  بلور به آرايش سه● 
 .ها در تركيبات يوني، موجب شده است تا تركيبات يوني از نظر الكتريكي خنثي باشند ها و كاتيون برابر بودن شمار آنيون ●
 .انند بيش از دو يون در هر واحد فرمولي خود داشته باشندتو تركيبات يوني دوتايي مي ●
1 (3 2 (1 3 (2 4 (4 

2مقداري منيزيم كلريد متبلور  -121 2(MgCl .nH O) 2درنتيجـه  . را حرارت داده تا تمامي آب خود را از دست دهد گـرم از جـرم آن كاسـته شـده و      /16
0 21چند است؟  (n)تعداد مولكول آب تبلور آن . ماند مول مادة خشك باقي مي /02 18( molH O g) 

1 (2 2 (5 3 (6 4 (3 

 گروه 14 15 16 17
 تناوب

D C B A 2n  
 Y E X 3n  
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 كدام گزينه صحيح است؟ -122
 .اي بين دو الكترون است اي ميان دو هسته و نيروهاي دافعه نيروهاي دافعهتر از مجموع  اي بسيار بيش ترين سطح انرژي پتانسيل مولكول هيدروژن، نيروهاي جاذبه در پايين) 1
  .ترين سطح انرژي است ها نسبت به هم در پايين دهندة موقعيت اتم طول پيوند، نشان) 2
 .شود اي برابر انرژي پيوند مصرف مي انرژي  براي تشكيل يك پيوند كووالانسي،) 3
Iانرژي پيوند ) 4 I تر از انرژي پيوند  بيشH H باشد مي. 

 تر است؟ تفاوت عدد اكسايش اتم مركزي در كدام دوگونه كم -123

1 (3POCl  2و
4SO 2 (2

2 7Cr O   2وSO 3 (4ClO  2وNO 4 (4NH  3وNO 
با توجه به جدول مقابل، اطلاعات مربـوط بـه كـدام     -124

 اند؟ درستي نوشته شده ها در تمام موارد به مولكول

1 (2H O  4وCCl  
2 (4CCl  3وBF  
3 (2H O  2وBeCl   
4 (2BeCl  3وBF 

 است؟ نادرستكدام عبارت دربارة اوزون  -125
  .آيد وجود مي كل اكسيژن است كه براثر تخلية الكتريكي در گاز اكسيژن بهاوزون آلوتروپ يا دگرش) 1
 .ماند هاي ناپيوندي فقط براي اتم مركزي ثابت مي الكترون ، تعداد جفت3Oهنگام رسم ساختارهاي رزونانسي ) 2
 .ر نمايش دادتوان به كمك دو ساختار لوويس با ارزش براب مولكول اوزون را مي) 3
 .يكسان است 3SOو  3Oهاي  شمار ساختارهاي رزونانسي مولكول) 4

 است؟ نادرستي زير  كدام گزينه -126

0هاي ناپيوندي يون كربنات  الكترون تعداد جفت) 1   .برابر يون سولفيت است /8

NO)2هاي پيوندي در يون نيترونيم  الكترون تتعداد جف) 2 ) برابر با گوگرد ،(VI) اكسيد است. 

2هاي ظرفيتي در فرمالدهيد  تعداد كل الكترون) 3
 .برابر يدو متان است 3

8وندي در يون كلريت، هاي ناپيوندي به پي الكترون نسبت تعداد جفت) 4
I)3برابر اين نسبت در يون تري يديد  9 ) است. 

 هاي سازنده برابر است؟ در كدام دو گونه، مجموع شمار قلمرو الكتروني تمام اتم -127

1 (4XeF  6وSF 2 (5PCl  2و 5N O 3 (3SO  2وNO 4 (3POCl  2و 2SO Cl 
 كدام مطلب درست است؟ -128

 .اتر است متيل تر بودن جرم مولكولي اتانول در مقايسه با دي ناشي از بيش متيل اتر تر بودن چگالي و نقطة جوش اتانول در مقايسه با دي بيش) 1
3به شكل  15دار گروه  مقايسة نقطة جوش تركيبات هيدروژن) 2 3 3 3SbH NH PH AsH   است. 
2Hتر بودن شمار پيوندهاي هيدروژني در  بيش) 3 O(l) نسبت بهHF(l) تر بودن نقطة جوش آب در مقايسه با  عامل بيشHF است. 
4 (HCl(g)  2در مقايسه باN (g) هاي  جوشد؛ زيرا ميان مولكول تر مايع شده و ديرتر مي آسانHCl قرار استجاذبة قوي هيدروژني بر. 

 چند مورد از مطالب زير درست است؟ -129

 .آيند شمار مي داراي دو آلوتروپ گرافيت و الماس است كه هر دو جامدهايي كووالانسي به  عنصر كربن ●
:]2كلسيم كاربيد جامدي يوني است كه ساختار لوويس آنيون آن به شكل ●  C C :]  است. 
 .ا سه پيوند يگانه به سه اتم كربن و در الماس هر اتم كربن با چهار پيوند يگانه به چهار اتم كربن متصل استدر گرافيت هر اتم كربن ب ●
 .تر است كربن در گرافيت در مقايسه با الماس كوتاه –طول پيوند كربن  ●
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

 ترتيب به درستي آمده است؟ به (b)و  (a)هاي  طبق اصل آيوپاك در كدام گزينه نام تركيب -130
 هگزن  – 4 –اتيل  – 4 –متيل  دي – 4و  3/ متيل هپتان  دي – 5و  3 –اتيل  – 4) 1
 هگزن  – 2 –متيل  دي – 4و  3 –اتيل  – 3/ متيل هگزان  دي – 5و  3 –اتيل  – 4) 2
 هگزن  – 2 –متيل  دي – 4و  3 –اتيل  – 4/ متيل هپتان  دي – 5و  3 –اتيل  – 4) 3
 هگزن  – 2 –متيل  دي – 4و  3 –اتيل  – 4/ متيل هگزان   –3 –اتيل  دي – 5و  3) 4

 است؟ نادرستهاي متيل است، كدام عبارت زير  ترين شاخه با توجه به آلكاني هشت كربنه كه داراي بيش -131

4فرمول تجربي آن ) 2 . است 25تعداد پيوندهاي كووالانسي آن برابر با ) 1 9C H است. 
 .اند هاي كربن متصل شده در آن دو اتم كربن وجود دارد كه فقط به اتم) 4 . در ساختار خود است  - 3CHداراي سه شاخة ) 3

 مولكول زاوية پيوندي شكل هندسي الكترون ناپيوندي اتم مركزيجفتتعداد
104 خميده دو جفت 5/  2H O 

109 چهاروجهي الكترون ناپيونديفاقد جفت  5/  4CCl 
 180 2BeCl خطي شش جفت

 107 3BF مسطح فاقد جفت الكترون ناپيوندي
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 است؟ نادرستها كدام  در مورد آلكن -132
 .شود مانندي است كه باعث افزايش سرعت رسيدن ميوه مي ها مادة هورمون ترين عضو آلكن ساده) 1
 .شود ها توليد مي اولين عضو خانواده الكل  ها، با افزودن يك مولكول آب به اولين عضو آن) 2
 . پذيرتر است ها واكنش ها نسبت به پيوند يگانه در آلكان پيوند دوگانه در آلكن) 3
 .ها هستند ر ساخت ظروف پلاستيكي و پاستيل، عضو خانوادة آلكنمر به كار رفته د مونومرهاي سازندة پلي) 4

 كدام گزينه در مورد بنزن صحيح است؟ -133
 .مولكول آن قطبي است) 2 .جفت الكترون پيوندي در آن وجود دارد 12) 1
 .تقريباً برابر است 3SOاوية پيوندي در مولكول هاي كربن آن با اندازة ز اندازة زاوية پيوندي اتم) 4 . فرمول تجربي آن با فرمول تجربي اتن يكسان است) 3

 كدام گزينه براي تكميل عبارت زير مناسب است؟ -134
 ».اتم است. . . . شامل . . . . مولكول . . . . ، . . . .گروه عاملي در مولكول «
 پروپانون، مانند، منتول، دو) 2 پروپانال، مانند، پروپانون، سه) 1
 هپتانال، برخلاف، اتيل بوتانوات، سه) 4 متيل اتر، يك  منتول، برخلاف، دي) 3

 هستند؟ نادرستبا توجه به ساختار تركيب مقابل چند مورد از مطالب زير  -135

16فرمول مولكولي آن،  -الف 18 3C H NOاست. 
 .شود ، به يك تركيب سير شده تبديل مي2Hمول  3در واكنش با  -ب
 .گروه عاملي موجود در كولار، در اين تركيب نيز وجود دارد -پ
 .قلمرو الكتروني است 4هايي با  تر از تعداد كربن قلمرو الكتروني، يكي بيش 3هايي با  تعداد كربن -ت
1 (1  
2 (2  
3 (3  
4 (4 

  104تا  1هاي  صفحه:   3شيمي  
 رد زير صحيح است؟يك از موا كدام -136

 .طور دقيق معادل صفر درنظر گرفت توان به را مي Vها جامد و مايع هستند، مقدار  كننده ها شركت هايي كه در آن براي واكنش) 1
2Hحالت فيزيكي ) 2 O 2در واكنش بينCO (g)وLiOH(aq)با حالت فيزيكي نيتروگليسرين در دماي اتاق يكسان است ،. 
 .شود آنتالپي تشكيل پايدارترين دگرشكل يك عنصر در هر شرايطي، برابر با صفر درنظر گرفته مي) 3
H(g)صورت  توان به را مي HF(g)واكنش تشكيل ) 4 F(g) HF(g)  دنمايش دا. 
 است؟ نادرستكدام گزينه  -137

1000از عبوردادن بخار آب از روي زغال چوب در دماي ) 1 C توان از يكي از اجزاي آن به عنوان مادة اوليه در تهية آمونياك استفاده كرد آيد كه مي دست مي مخلوطي به. 
2افكن براي دفاع از خود مخلوطي از  سوسك بمب) 2 2H O (aq)  6و 4 2C H O (aq) كند سمت دشمن پرتاب مي را به. 
 .دست آورد را به CO(g)توان آنتالپي تشكيل  به كمك گرماسنج بمبي نمي) 3
2علامت آنتالپي تشكيل ) 4 4N H (g)  برخلاف علامت آنتالپي تشكيلCO(g)  4وCH (g) است. 
ادير جرم يكسـان  اگر در شرايط كاملاً يكسان ظرفيت گرمايي مولي گاز هيدروژن، نصف ظرفيت گرمايي مولي گاز نيتروژن باشد، براي افزايش دماي يكسان از مق -138

11نيتروژن است؟ كردن گاز هيدروژن چند برابر گاز  دو گاز، مقدار گرماي لازم براي گرم 14(H , N : g.mol )   

1 (1
14 2 (1

7 3 (7 4 (14 
يكسان  چنين دماي هر دو ظرف با توجه به شكل زير، اگر در هر دو ظرف يك نوع ماده وجود داشته باشد و هم -139

 .)گيري يكسان است فشار هوا در هردو اندازه(؟ نيستيك از موارد زير در دو ظرف يكسان  باشد، كدام
 مقدار انرژي دروني  -ب ها مولكولميانگين سرعت حركت  -الف
 ظرفيت گرمايي  -د  چگالي  -ج
 الف و ج ) 4 ج و د ) 3 الف و ب) 2 ب و د ) 1
در شرايط (كدام است؟ 1kJ.molبا استفاده از اطلاعات زير، آنتالپي استاندارد تشكيل اتان برحسب . تان را درنظر بگيريدواكنش استاندارد سوختن كامل گاز ا -140

 .)گردد صورت مايع ظاهر مي انجام واكنش آب به
12 1560H ســـوختن6 C H (g) (kJ.mol )    12ــكيل 286H تشـــ H O(l) (kJ.mol )    12ــكيل 394H تشـــ CO (g) (kJ.mol )   

1 (86 2 (86 3 (866 4 (866 
 هستند؟ نادرستدر ميان مطالب زير كدام موارد  -141

  .شود هر خاصيت قابل اندازه گيري در سامانه جزو خواص مقداري سامانه محسوب مي -آ
 .شوند هاي مقداري محسوب مي كلي كار و گرما تابع مسير هستند و جزو كميتطور  به-ب
 .تقريباً برابر صفر است wهاي سوختن كامل گازهاي اتن و پروپين در دماي اتاق و فشار يك اتمسفر، مقدار عددي  در واكنش -پ
 .باشد فشار يك اتمسفر، تغيير انرژي دروني ناشي از هردو عامل مبادلة كار وگرما ميدر معادلة سوختن كامل گاز متان در دماي اتاق و  -ت
 ب، ت) 4 آ، پ) 3 ب، پ) 2 آ، ت) 1
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 ط استاندارد كدام است؟ گرم گلوكز در شراي 45ها، گرماي مبادله شده به هنگام تشكيل  آن Hهاي زير و مقادير  با توجه به واكنش -142

1
6 12 6 180(C H O g.mol ) 

2 2 1 394) O (g) CO (g) H kJ    گرافيتC(s, 

2 2 2 2
1 2862H (g) O (g) H O(l) H kJ     

6 12 6 2 2 2 36 6 6 2800C H O (s) O (g) CO (g) H O(l) H kJ      
1 (320kJ 2 (320kJ 3 (1280kJ 4 (1280kJ 
 اند؟ هاي داده شده درست بيان شده چه تعداد از عبارت -143

  .شود هاي شيميايي، تغيير آن و تأثيري كه برحالت ماده دارد، در گرماشيمي بررسي مي مطالعة كمي و كيفي انرژي گرمايي مبادله شده طي واكنش -آ
هاي انتقالي و  اي ميان حركت طور ويژه يابد، زيرا انرژي به شود دماي آن افزايش مي نة گاز نجيب داده ميوقتي مقداري انرژي گرمايي به يك نمو -ب

 .شود چرخشي و ارتعاشي آن گاز توزيع مي
 .تر است در مورد يك مادة معين و پايدار، ظرفيت گرمايي مولي همواره از ظرفيت گرمايي ويژه بزرگ -پ
 .است Bتر از ظرف  بيش Aها و انرژي گرمايي در ظرف  توان گفت همواره شدت جنبش مولكول باشد، مي Bبالاتر از دماي ظرف  Aرف اگر در شرايطي معين دماي ظ -ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 

2واكنش  -144 2 33 2N (g) H (g) NH (g)  ،92H kJ)    287و 5 J
( S /

K
    20در دماي C گيرد كه در  و شرايط بهينه انجام مي

متوقف شود، برحسب گـرم كـدام   حداقل مقدار تقريبي متاني كه بايد بسوزد تا واكنش در جهت رفت . حال گرم شدن با شعلة مستقيم ناشي از سوختن متان است

890آنتالپي استاندارد سوختن متان (است؟  kJ

mol
    150و ظرفيت گرمايي كل ظرف و محتويات آن را در طول واكنش ثابـت و برابـر kJ

C
.) در نظـر بگيريـد   

(C ,H : g.mol )112 1    

1 (36 2 (48 3 (73 4 (144 
 هستند؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت -145

2واكنش -الف 4 22N O (g) NO (g)ي به صورت تواند در شرايط نظمي، مي دليل افزايش بي ، اگرچه با افزايش سطح انرژي همراه است، اما به
  .شود خودي انجام  خودبه

 .شوند خودي انجام مي خودي و درجهت ديگر غيرخودبه ها، مانند سوختن، در يك جهت خودبه تعداد بسيار كمي از واكنش -ب
 .شود مقدار آنتروپي يك سامانه در صفر مطلق برابر با صفر درنظر گرفته مي -پ
 .شود خودي انجام مي خواني دارد، در دماهاي پايين خودبه رو هم واكنشي كه خواصش با بردارهاي روبه -ت
1 (1 2 (2 3 (3 4 (4 
 كدام گزينه درست است؟ -146

 .باشند مواد خالص فقط شامل عناصر مي) 1
 .شود بخشي از يك سامانه كه خواص شدتي و مقداري در همه جاي آن يكسان است، فاز ناميده مي) 2
 .فصل مشترك باشد 2تواند شامل  هوا فقط مي يك ظرف شامل يك قطعه آهن، آب خالص و) 3
 .معنا هستند براي يك مادة خالص، اغلب دو واژه حالت و فاز هم) 4
 است؟ نادرستكدام گزينه  -147

 .كند آنتالپي انحلال يد در تولوئن ناچيز است و با انحلال آن، دماي محلول تغيير محسوسي نمي) 1
 .تر است ايي تشكيل پيوند هيدروژني، از هيدروژن كلريد بيشخاطر توان انحلال گاز آمونياك در آب، به) 2
 .شود در دماي ثابت، با دوبرابر شدن فشار، انحلال گاز آرگون نيز در آب دو برابر مي) 3
 .رسند پروپانول و استون در دماي اتاق با انحلال در آب به حالت اشباع نمي -1متانول، اتانول، ) 4
2شدن  اگر در اثر حل -148 20گرم آب، دماي آب از  60گرم از روبيديم كلريد در  /42 C  65به C  برسد و اندازةH     766مرحلـة آبپوشـي برابـر 

گرماي آزادشده در انحلال نمـك، تنهـا توسـط آب جـذب     (د، انرژي فروپاشي شبكة بلور برحسب كيلوژول بر مول كدام گزينه است؟ كيلوژول بر مول باش

1 )گردد مي
235 5 85 5 4 2H O

J
(Cl / ,Rb / : g.mol ,c / )

g. C
  


 

1 (1333 2 (34/777 3 (199 4 (66/754 
0ليتر محلول  ميلي 200 -149 0ليتر محلول  ميلي 300ولار آلومينيم نيترات را با م /2 غلظـت يـون نيتـرات در    . كنـيم  مولار منيزيم نيترات مخلوط مي /1

 است؟  1mol.Lمحلول حاصل چند 

1 (0 8/ 2 (0 36/ 3 (0 6/ 4 (0 24/ 
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70گرم محلول سيرشدة پتاسيم كلرات را از 910دماي  -150 C  55به C رشده به ترتيب پذيري اين نمك در اين دماهاي ذك اگر بدانيم انحلال. رسانيم مي

116تقريب كدام است؟  باشد، غلظت مولال محلول نهايي به ميآب  100gگرم در هر  20و  30 35 5 39(O ,Cl / ,K : g.mol )   

1 (1 26/ 2 (1 63/ 3( 2 44/ 4 (0 82/ 
 است؟ نادرستكدام گزينه  -151

 .ماند نقطة جوش آب خالص با گذشت زمان ثابت مي) 1
0رسانايي الكتريكي محلول ) 2 0مولار سديم كلريد از محلول  /2  .تر است وريد كممولار هيدروژن فلوئ /5

 .است 3SOو  2COهاي صابوني و غيرصابوني به ترتيب  كننده قسمت قطبي بخش آنيوني پاك) 3
 .ها را جدا كرد توان آن شوند و با صافي نيز نمي نشين نمي ها با گذشت زماني طولاني ته كلوييدها برخلاف سوسپانسيون) 4

2Caگرم يون  ميلي 300در يك ليتر از محلول بسيار رقيق آب دريا  -152  هاي كلسيم موجود در اين مقدار آب دريا،  دادن تمام يون براي رسوب. وجود دارد
116حداقل بايد از چند گرم سديم فسفات استفاده كرد؟   23 31 40(O ,Na ,P ,Ca : g.mol )    

1 (1 64/ 2 (1 23/ 3 (1 85/ 4 (0 82/ 
 كند؟ كدام گزينه جملة زير را به درستي كامل مي -153

 ».اي از آن است نمونه. . . . بوده و . . . . كننده  فاز پخش. . . . در «

 هاي روغني  رنگ –جامد  –سول ) 2  له ژ –مايع  –ژل ) 1
 آلود هواي مه –مايع  –آيروسول مايع ) 4 ياقوت –جامد  –سول جامد ) 3
فـزودن  از تغيير حجـم محلـول در اثـر ا   : (با توجه به آن. ايم گرم آب مقطر حل نموده 100كلريد را جداگانه در  كلريد و پتاسيم هاي يكساني از سديم جرم -154

158 .)نظر كنيد ها صرف نمك 5 74 5(NaCl / ,KCl / : g.mol )  

 .ها با هم متفاوت است غلظت مولار هر دو محلول يكسان و شروع نقطة جوش آن) 1
 .تر است فشار بخار و نقطه جوش هر دو محلول نسبت به آب خالص كم) 2
 .ر استت كلريد بيش كلريد از نقطة جوش محلول پتاسيم نقطة جوش محلول سديم) 3
 .رسانايي الكتريكي هر دو محلول يكسان است) 4
 اند؟ با توجه به نمودارهاي داده شده چند مورد از مطالب زير درست -155

 
 .تري به دما دارد پذيري پتاسيم كلريد، وابستگي بيش پذيري پتاسيم نيترات نسبت به انحلال انحلال -آ
 .آنتالپي انحلال ليتيم سولفات مقداري منفي است -ب
65در دماي حدود  -پ C كلرات برابر است پذيري پتاسيم سولفات با انحلال پذيري ليتيم انحلال. 
10در دماي  -ت C ًجرمي است 44%، محلول سيرشده سديم نيترات حدودا. 
1 (2 2 (1 3 (4 4 (3 
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  رياضي پايه 
  »1«ي  گزينه - 1

  xlog x x x        
5 5 5 3 5

3 3 5 3 32 2  

  x
x

x
log log log 

 
3 24 4 2
3 8 32

2 2
3  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 2

n  :نويسيم ي اول دنباله را مي ابتدا چند جمله  2  
  n a a ( )      2 12 3 1 3 2 1 5  

  n a ( )    33 3 5 1 14  
  n a ( )    44 3 14 1 41  

aكنيم  مشاهده مي a 2 1 3 ،a a  2
3 2 aو 3 a  3

4 3 ، پس نتيجه 3
nگيريم  مي

n na a 
  1

1   :لذا داريم، 3

  a a

a a


  



9
510 9

45 4

3 3 243
3

  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه - 3

  S S ( a d) ( a d)    20 35 1 1
20 352 19 2 342 2  

  ( a d) ( a d) ( a d)    5
1 1 120 2 19 35 2 34 4 2 19  

  ( a d) 17 2 34  

  a
a d a d a d

d
        1

1 1 18 76 14 238 6 162 27  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 4

(a b) a a b a b a b a b ab b       6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 66 15 20 15 6  
  (a b) a a b a b a b a b ab b       6 6 5 4 2 3 3 2 4 5 66 15 20 15 6  

  (a b) (a b) (a a b a b b )       6 6 6 4 2 2 4 62 15 15  
  ( ) ( ) ( )          6 62 1 2 1 2 8 60 30 1 2 99 198  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 5

  :نويسيم معادله را به شكل زير مي
  (x x) (x x)    2 2 22 3   

xبا قرار دادن  x t 2 داريم:  
  t t t , t      2 2 3 1 3  

  1ها مجموع ريشهx x x x      2 21 1   
x  .  معادله جواب ندارد x x x          2 23 3    

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 6

  f (x) (x ) (x ) ... (x )      2 2 21 2 10  
  (x x ) (x x ) ... (x x )         2 2 22 1 4 4 20 100  

  x x( ... ) k     210 2 1 2 10  

  x x( ) k x x k


     2 210 1110 2 10 1102  

yي دوم  ي محور تقارن تـابع درجـه   معادله ax bx c  2   برابـرb
x

a
  2 

)  :باشد مي )
x

 
 


110 11

2 10 2  

  »3«ي  گزينه - 7
  :نويسيم صورت زير مي ي تابع را به ضابطه

  

x
| x | ;x

x | x | ;x
x

y | x | ;x | x | ;x
x

;x
;x

  
 

       
   




1
1

11




 


  

  :توان رسم كرد بنابراين نمودار تابع را به كمك انتقال مي

  

  

  
  

خـط   و مجمـوع طـول دو پـاره    2هـا برابـر    خـط  واضح است كه طول هر يك از پاره

2   .است 2

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه - 8

  (x )( x ) (x )( x )     1 2 5 3 2 1  

  x x ( x x )      2 22 7 5 2 7 3  

  x x t t t t t t          
22 7 3 22 4 4  

  t
t t

t

 
       

2 15 4 4  

  x x x x p          2 2 42 7 3 1 2 7 4 22  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه - 9
حـل  ) يكي تابع نمايي و ديگـري راديكـالي  (چون دو طرف نامعادله از يك نوع نيستند 

   .باشد تر مي اين نامعادله به روش هندسي راحت

  

)ي  در بازه , ) xyنمودار  1  yتر از نمودار  پايين 2 x 5   قرار گرفتـه

)ي  ي فوق بازه ي جواب نامعادله است، پس مجموعه , )   .است 1

xي  لازم به ذكر است كه در نقطه 1  پـس ايـن نقطـه    . دو تابع مقادير برابر دارنـد

  .ي جواب نامعادله باشد تواند در مجموعه نمي

 2توان 

y x 5

xy  2

 غ ق ق

www.konkur.in

forum.konkur.in



     

 
 

   23  :صفحه  دانشگاهي رياضيدانشگاهي رياضيپيشپيش9696  اسفنداسفند  1818    ––پاسخ آزمون غيرحضوري پاسخ آزمون غيرحضوري 

  »1«ي  گزينه -10

  x f (x)
yf (x)

x f (x)

y log D f (x)

f (x)


 

   
  1


  

  f (x) x ( , ) ( )    1 1  
  x f (x) x f (x) x ( , ) ( )      1 5 2  

  f (x) x ( )  1 1 3  
    :گيريم اشتراك مي

  ( ) ( ) ( ) x ( , ) ( , ) ( , )    1 2 3 1 1 5 1 5    
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -11
x a x a

f f ( x) f (x) log log
bx bx

  
      

  2 23   تابع فرد3

  a,b bbx x a bx
log

ax a bx x a
     

         
2

13 3
33

  

  x x
f (x) log f ( ) : log

x x
 

  
 

1
2 2

3 34 43 3  

  x
x x x

x


       


43 2 48 16 3 17 453  

  x f ( )   145 45417 17  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -12

fي تابع   ابتدا دامنه (x) كنيم را پيدا مي:  
  x x x           1 3 2 2 6 3 2 1 5  

fي  حالا دامنه (x   :آوريم دست مي را به 2(
  x x x        2 23 5 5 5 5  

]برابر  g(x)ي تابع  دامنه , ]2 |)gي  دامنه. است 4 x | )1 كنيم را پيدا مي:  

  
x

| x | | x |

x

 
       
   

1 3
2 1 4 1 3

3 1
  

دسـت آمـده اشـتراك     هاي به بايد بين دامنه h(x)ي  دست آوردن دامنه حالا براي به
  .بگيريم

  [ , ] ([ , ] [ , ]) [ , ] [ , ]     5 5 3 1 1 3 5 1 1 5    
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -13
  :كنيم را با هم تركيب مي gو  fابتدا دو تابع 

  (gof )(x) g(f (x)) sin (x [x])     
  x [x] (x [x])        1   

بـين صـفر و يـك     sinباشـد، همـواره    چون كمان سينوس در نـواحي اول و دوم مـي  
gofR  :پس. باشد مي [ , ] 1  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -14

  (fog )(x) x g (x) f ( x )      3 31 5 1 1 52 1 2 1  

  x (gof )( x )  31 52 1  

xاگر فرض كنيم،  t 3 52 tآنگاه  1
x




3
5 1

  .خواهد بود 2

  t x
(gof )(t) (gof )(x)  

  
3 31 15 51 1
2 2  

  »2«ي  گزينه -15
  x log x  200

55 200  

دانيم  از طرفي مي 3 45 200 logپس . باشد مي 5 log log 
3 45 200 5

5 5 5 ،

logبه عبارتي  200
53 log]و در نهايت  4 ] 200

5   .باشد مي 3
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -16

  x x cos x   
       5 15 5 115 20 3 4 2  

  cos x m m         21 1 55 1 1 1 24 4 4  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -17

cot  :راه حل اول x tan x  
12 2  

  
( )tan x

sin x
tan x

   
 

2

122 1 422 1 5 51 1 4 4
  

  
( )tan x

cos x
tan x


   

 

2
2

1 311 34 42 1 5 51 1 4 4
  

  sin x sin xcos x sin x ( )( )   
4 3 244 2 2 2 4 2 5 5 25  

  :راه حل دوم

  cot x tan x  
12 2  

  cot x tan x cot x    
1 32 2 22 2  

  cot x tan x   
3 42 24 3  

  tan x
sin x

tan x


   

 
2

4 822 2 243 34 16 25 251 2 1 9 9
  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -18

  cos( x) cos x     

  sin( x) cos x

  

3
2  

  sin( x) sin x     

  cos( x) sin x

  2  

  sin cos x sin x cos x


         2 2 25 1 1 124 2 2 2  

  x k x k
 

       
22 2 3 3  

 يا

 نمودار

 نمودار
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  »3«ي  گزينه -19

  
x

sin (cos( x x)) sin (cos x) sin (cos )




   
  1 1 18 116 5 11 8  

  sin (cos( )) sin (cos( )) sin ( cos )      
    1 1 18 3 3 3

8 8 8
  

  sin (sin( ) sin (sin )    
      1 13

2 8 8 8  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -20

xمقدار تابع در     برابر1 است.  
  y( ) acos( ) a a          1 1 1 1 2   
yصورت  ي تابع به بنابراين ضابطه cos(b x)  1   .خواهد بود 2
xمقدار تابع در   برابر صفر است و اين نقطه دومين جايي است كـه تـابع برابـر     5

yتابع . شود صفر مي cos x 1 xابتدا در  2


 xو سپس در  3



5
برابر  3

b)پس اگر در عبارت . شود صفر مي x)  مقدارx  بگـذاريم، بايـد برابـر     5را برابر
5

  :باشد 3

  b ( ) b


   
5 15 3 3  

  a b     
1 52 3 3  

----------------------------------------------  
   سازي  و مدل رآما

  »3«ي  گزينه -21
اي  گاه دقـت آن بـه انـدازه    تر كرد ولي هيچ توان دقيق گيري را هميشه مي وسايل اندازه

  .نخواهد رسيد كه خطاي اندازه گيري را صفر كند
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -22
     40 25 1   ي جامعه اندازه16

/ /     16 0 572 9 152 9 9 1 10  
  .است 34پس دهمين عضو جامعه بايد انتخاب شود، كه عدد 

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -23

به هيچ موضوعي در مورد افراد ساكن در يك ساختمان اشـاره نشـده   » 1«ي  در گزينه
  .پس متغير تصادفي نيست. است

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -24

  a b a b      4 4   سوم ي فراواني تجمعي دسته20
  a b (*)  16  

  
*b b

a b
  

  
1

14 14 16   فراواني نسبي دسته سوم3

  
*

b a   10 6  

  i i
a

f
N

        2
6360 360 36030

    

   
360 725


  

  »2«ي  گزينه -25
  )ي آخر بعد از ميانه است دسته(ي آخر ربطي ندارند  هاي جديد به دسته چون داده

  .كند ي آخر تغيير نمي پس فراواني دسته
f f

/ / f
n

     5 5
5

1
0 1 0 1   ي پنجم فراواني نسبي دسته550

  :هاي جديد برابر است با ي آخر در داده حال فراواني نسبي دسته

  f
/

n
  

 
5

1

5 5 0 062530 50 30 80  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -26

2423211715141410تر از آن هاي كم است و داده 26مد    .هستند ,,,,,,,

25174
69

8
138

8
2423211715141410

/

x






  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -27

ي آمـاري، برابـر مسـاحت زيـر      دانيم كه مساحت نمودار مستطيلي يك سـري داده  مي
ي  از طرفـي اخـتلاف بـين مركزهـاي دو دسـته     . هاسـت  نمودار چندبر فراواني آن داده

 .نمودار مستطيلي استها در  متوالي در نمودار چندبر فراواني، برابر طول دسته

  628 ها در نمودار مستطيلي طول دسته  
72 مساحت نمودار مستطيلي= ها  طول دسته× فراواني كل  

12فراواني كل )فراواني كل( 72 6   
  12فراواني كل= ي آخر  فراواني تجمعي دسته  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -28

  

n

i n
i

i
i

x

X x n
n



  


1

1
20  

  

n

i
i n

x
(x x ... x ) ( ... n)

n n



      




1 1 2 1 2  

  
n(n )

n n n
n

n


  

       

120 1 12 20 30 10 192 2  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -29

5656
5

1

5

1

5

1
 

 ii
i

i
i x)x(  

356510642  x)x(  

106432ها عبارتند از  پس داده 55  :، حال,,,,
25

 
n

x
x i  

85
40

5
2511492

2 





 
n

)xx( i  
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  »4«ي  گزينه -30
  x ( / )(x ) ( / )( )  1 1 1 1 10   ميانگين جديد 11

  ( / ) .( ) ( / )( ) /    2 2 21 1 1 21 1 1   واريانس جديد21
  طرفياز 

   x (x ) x ( / ) ( ) /      2 2 2 2 21 21 11 122 21  

x2باشد ها مي ها، همان مساحت مربع.  

  
i

i
i

i

x

x x ( / )


    




100 2
1002 21

1
100122 21 12221100  

 K2برابر و واريـانس   Kضرب شود، ميانگين  Kها در عدد  ي داده اگر همه: نكته
  .شود برابر مي

----------------------------------------------  
  1هندسه 

  »2«ي  گزينه -31
  .Ĉ180، برابر است باCي خارجي رأس ي زاويه اندازه

ˆ :از طرفي داريم ˆ ˆC A B  180 .بنابراين:    

  ˆ ˆˆ ˆ ˆA B B A B   2  
  .الساقين است همواره متساويABCپس مثلث

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -32

   :فرض كنيم BAN CAN    
ي  هـاي دو زاويـه   انـدازه ي خارجي برابـر اسـت بـا مجمـوع      ي زاويه در هر مثلث اندازه

  :داخلي غيرمجاورش داريم

  ANC x    

  ANB y    

   ANC ANB x y    20  

  :از طرفي ANC ANB 180  

  ANC ANC ANB    2 200 100 80    
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -33

ABچون  D


است و دو  BDعمود منصف ضلع  AHالساقين است، پس   متساوي 
هـاي   در نتيجه بـه كمـك مثلـث   . با يكديگر همنهشت اند AHDو  ABHمثلث 

  :خواهيم داشت ABDو  ADCالساقين  متساوي

    C DAC DAH   30  

  BH HD  4 3  

DH AD DC

AH DH

    
    

30 2 4 3 8 3
3 4 3 3 12



  ADCS ( )  
1 8 3 12 48 32  

  »1«ي  گزينه -34
aABفرض كنيم 2وaDC 3اولاً . باشدHABH يك مستطيل است پس

aHH 2 و در نتيجهaHDHC .  

AABBHDHCامــا  پــس اگــر ،S نمــاد مســاحت باشــد خــواهيم
  :داشت

  
  

  

415
7

2
1

2
1

/
a

a

BH)CDAB(

BH)CDBA(

S

S

ABCD

CDBA 



  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -35

241185برابر است باABCمحيط مثلث  . بنابراين نسبت تشابه دو مثلث
  :آيد ي زير به دست مي از رابطه

5
2

60
24

محيط

محيط









CBA

ABC
k  

  :ها برابر است با در نتيجه نسبت مساحت

  25
42 






k
S

S

CBA

ABC  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -36

  AM N

ABC

S
AG

( )
AP S




   22 2 4

3 3 9  

  AM N

BMNC

S

S



 
4
5  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -37

  DE AD AE
ABC : DE || BC

BC AB AC


    

  AD AF
ABE : DF || BE

AB AE


   

  AE EF EF

AE AE


  1  

  

EFشود  هاي فوق نتيجه مي از تناسب AD DE

AE AB BC
   1   :و داريم 1

  EF EF AE DE DE
( )

AC AE AC BC BC
      

6 6 6125 25 25  

  DE DE DE
( ) ( )
BC BC BC

  
      2

24 11 1 16 25 5
25 2 2  

 قديم

 قديم

 جديد جديد جديد

 جديد

 ي  روي زاويه ضلع روبه وتر
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DE
/

BC

DE
/

BC




  




   


6
35 0 62 5

4
25 0 42 5

  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -38

  :ي يال مكعب بگيريم، بايد داشته باشيم را اندازه aاگر 
  ي قطر مكعب اندازه= ي قطر مكعب مستطيل  اندازه  

  a ( ) ( ) a     2 2 23 3 2 5 5 3 48  

  a a   3 4 3 4  
aپس حجم مكعب برابر است با   3 34 64.  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -39

EHبنا به فرض   DEو  2  ترين ارتفاع كه استوانه  مخروط با كم. 3
BHفرض  بنابه. باشد صورت زير مي را داخل خود دارد به  بنـا بـه   . 27

  :ي تالس داريم قضيه

  DE OE OE OE
OE

BH OH OE OE
      

 
3 1 12 2 327

  

  ( ) ( ) ( )       2 21 27 2 1 3   VمخروطVاستوانه23

       27 6 21  
    

  

  
  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -40

و Oاي به مركـز  اي قطع كنيم، آنگاه مطابق شكل زير، دايره اگر كره را توسط صفحه
  .شود ايجاد ميrبه شعاع

  
r r r       2 2 8   ي ايجاد شده محيط دايره4

OAO : OA OO O A


   2 2 2  

R d r ( ) R       2 2 2 2 22 5 4 36 6  

RV
R

S R


   



3

2

4
13 234

  

  جبر و احتمال 
  »4«ي  گزينه -41

  k: P(k) : ( ) (k )   1 2 1 1   فرض استقرا2

   k: P(k ) : ( ) (k )    11 1 2 1 2   حكم استقرا2

)طرفين فرض را در  )1   :صورت داريم در اين. كنيم ضرب مي 2

  k( ) ( (k ) )( )    11 2 1 1 2 1 2  
  :بنابراين براي اثبات حكم كافي است، داشته باشيم

  ( (k ) )( ) (k )     1 1 2 1 2 1 2 2  
  (k ) (k ) (k )        1 2 1 2 2 1 1 2 2  

  (k ) (k ) (k )       1 2 2 2 1 1 2 2  
  (k ) k     2 1 1   

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -42

  | x y | | x | | y | | x y | (| x | | y |)      2 2  

  (x y) | x | | y | | x || y |    2 2 2 2  

  x y xy x y | x || y | xy | x || y |       2 2 2 22 2  
  xy | xy |   

. گيـرد  ي اخير بديهي است، پس اثبـات مسـأله بـه روش بازگشـتي صـورت مـي       رابطه
  .)پذير هستند روابط، برگشتتمامي (

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -43

وEاگـر . فرد و نيمي ديگر زوج هسـتند ) تا 100(ها  ، نيمي از آنSاز ميان عضوهاي
O  ــه ــانگر زيرمجموع ــب نش ــه ترتي ــددهاي  ب ــرد ازي ع ــاه  Sزوج و ف ــند، آنگ باش
},,,,{},,,,{OES 199531200642     پس اگر مـثلاً تعـداد ،

ي كبـوتر، بـا    هاي كبوتر در نظر بگيريم، آنگاه بنـابر اصـل لانـه    اعداد زوج را تعداد لانه
يافـت   دانـيم كـه حـداقل دو عـدد     ، قطعـاً مـي  Sعدد از ميان عضوهاي  101انتخاب 

  .شوند كه نسبت به هم اول باشند مي
دو عدد طبيعي متوالي نسبت به هم اول هستند، پس يك عدد فرد، نسـبت بـه دو   : تذكر

  .عدد زوج مجاور خود، قطعاً اول است
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -44
a,b}ي  هاي مجموعه ، تعداد زيرمجموعهfو  eبدون در نظر گرفتن  ,c ,d} برابر ،

42 را اضـافه   fزيرمجموعـه، عضـو    16كافي است به هر كدام از اين . است 16
واضـح اسـت كـه تمـامي ايـن      . بـه دسـت آيـد    fهـاي شـامل    كنيم تا زيرمجموعـه 

  . هستند eها فاقد  زيرمجموعه
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -45
Cاگر  A  وC B،  گاه  آنC (A B)  .كه  توجه به اين جا با در اين:  

 A {m Z | m m } { , , , }    2 3 1 2 3   
  B {x Z || x | } { , , ..., , }      1 4 4 3 1 2  

Aپس  B { , , } 1 2  .رو حداكثر تعداد عضوهاي  از اينC تواند برابر تعداد  مي
Aعضوهاي  B باشد 3، يعني.  

 يا

 2توان 
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  »2«ي  گزينه -46
Aبا توجه به تسـاوي   { } A { , }1 1 2  ي  ، رابطـهA { } A { , }1 1 2  
  :برقرار است و داريم

  { } A { } A { , } A { } A    1 1 1 2 1   
  A A { } A { , } { , } A { , }    1 1 2 1 2 1 2   

}عبارتند از  Aهاي ممكن براي  بنابراين تنها مجموعه }و  1{ , }1 2.  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -47
  : ها داريم طبق روابط جبر مجموعه

  [(A B) A] [(A B) B]     
  [(A B) A ] [(A B) B ]        

  [(A A ) (B A )] [(A B ) (B B )]
 

             

   (B A) (A B) A B      
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -48
  A B A B B    

  C B B C B C B        
  (A B) C B C B C B       

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -49

Aدانيم  مي (A B) A   وB (A B) B پس داريم ،:  
  [A (A B)] [B (A B)] A B       

  :توان نوشت مي Bو  Aبا توجه به عضوهاي 
  A B (A B) (B A) {{ ,{ }}} {{{ }}}          

  {{ ,{ }},{{ }}}     
اي دو عضوي است و داراي  كه مجموعه 22 2 نـاتهي  ي  ي سـره  زير مجموعـه  2

  .است
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -50
تـوانيم   فرض كنيم، مـي xها در هر دو درس جبر و هندسه را اگر تعداد شركت كننده

  :نمودار ون را مطابق شكل زير ترسيم كنيم

  
113051422  :نتيجهدر   x)x(x)x(  

  :اند، برابر است با بنابراين تعداد كساني كه فقط در آزمون هندسه شركت كرده
31114   

----------------------------------------------  
  2و  1فيزيك 

  »3«ي  گزينه -51
با صـفر و رقـم سـمت    گيري را  گيري، تمام ارقام آن اندازه براي تعيين دقت يك اندازه

كنـيم و   كنيم و با حفـظ واحـد، دقـت را گـزارش مـي      را با يك جايگزين مي راست آن
  :داريم. دهيم درصورت لزوم واحد دقت را با توجه به روابط تغيير مي

  / Gg0 000726000  

  G/ Gg Gg   
91 1090 000000001 10  

  g kg 
11   گيري اندازه دقت1000

  »3«ي  گزينه -52
  :است، داريم ها  اندازه كه زاويه بين آن براي دو بردار هم
xR  :اندازه بردار برايند a acos a( cos )     1  

  yR asin   

  x yR R R 2 2  

  a ( cos ) a sin    2 2 2 21  

  a cos cos sin      2 21 2  
  a ( cos )  2 1  

  R acos


  2 2  

  : اندازه بردار تفاضل
  xR a acos a( cos )      1  

  yR asin     

  x yR R R a ( cos ) a sin        2 2 2 2 2 21  

  a cos cos sin a ( cos )         2 21 2 2 1  

  R asin
  2 2  

R  :  بنابراين RR
cot cot

R
 

  


3 32 2  

  rad
  

    2 6 3  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -53

  :ها داريم مطابق شكل زير، با استفاده از تشابه مثلث
  ABA A CE    

  AA AB

A C EC


 


  

  
  

AAچون مقدار 

A C




ABمقدار ثابتي است، لذا نسبت  

EC
  .در دو حالت يكسان است 

  (EC) (AB)AB AB
( ) ( )
EC EC (EC) (AB)

   2 2
1 2

1 1

3
4  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -54

كنيم تصوير چشم شخص، از پشت آينـه ماننـد يـك پنجـره بـه ديـوار نگـاه         فرض مي
  :توان نوشت ها مي تشابه مثلثبا توجه به . كند مي

  x x d H x d d d

x H x x x

  
      

25 2 1210 2 
 

 

 

 

 
  

  
 گيري دقت اندازه
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در حالت دوم، فاصله شخص از آينه نصف شده است و فاصله شـخص از ديـوار پشـت    

  :صورت داريم سرش تغييري نكرده است، در اين

  
x x x

d dH H x d d
x xH x x

    
     

2
2 22 2 2 2 210

2 2
  

dاگر 

x
1را برابر با  

  :قرار دهيم، خواهيم داشت 2

  H d
H cm

x


       

12 2 2 2 3 3010 2  

  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -55
دهند كه جسم در فاصله كانوني  هاي مقعر زماني از يك جسم تصويري مستقيم مي آينه

پـس  . شـود  مستقيم و بزرگتر از جسم ميباشد و در نتيجه تصوير در آن حالت مجازي، 

گيـريم كـه تصـوير مجـازي اسـت و وقتـي جسـم بـه آينـه           از صورت مسأله نتيجه مي

  .گردد شود، تصوير آن نسبت به حالت قبل كوچكتر مي تر مي نزديك

----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -56
  .آوريم ت ميدس نمايي را در حالت اول به ابتدا بزرگ

  q / cm
p q f q

      1
1 1 1

1 1 1 1 1 1 37 525 15  

  q
m

p
 1

1
1

3
2  

  .نمايي در دو حالت با هم برابر است بنابه فرض مسئله بزرگ

  q
m m q p

p
    2

2 1 2 2
2

3 3
2 2  

در حالت دوم جسم در فاصله كانوني آينه مقعر بايد قرار گيـرد و بنـابراين تصـوير آن    

  :داريم. مجازي است

  
p q f p f p p fp

       
2 2 2 2 22

1 1 1 1 1 1 1 2 1
3 3
2

  

  p f cm  2
1 53  

  :جايي جسم برابر است با بنابراين جابه

  p p p cm     2 1 5 25 20  

  »3«ي  گزينه -57
  .كنيم نمايي تصوير در حالت اول را محاسبه مي ابتدا بزرگ

  
p q f q

     
1 1 1 1

1 1 1 1 1 1
15 30  

  q
q cm m ( )

p
    1

1 1
1

10 210 115 3  

اما بايد توجه داشت در اين حالت هم . آوريم دست مي نمايي آينه مقعر را به حالا بزرگ
  .چون جسم در فاصله كانوني آينه مقعر قرار دارد. تصوير مجازي است

  q cm
p q f q

      2
2 2 2 2

1 1 1 1 1 1 3015 30  

  q
m ( )

p
  2

2
2

30 2 215  

)  :بنابراين ) , ( ) m

m
  1 2 2

1

2 32
3

  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -58

با توجه به ضريب شكست محيط دوم نسـبت بـه ضـريب شكسـت محـيط اول، زاويـه       
  :داريم. از زاويه تابش كمتر يا بيشتر باشد 15تواند  شكست مي

 iD i r r r         4515 45 15 45 15
         

  r

r

  


60
30








  

  :بنابراين داريم

  i , n

r

n nsini sin
n

nsinr sin

 


    45 22 21 2301

45 2 2230


 


  

  i , n

r

n nsin i sin
n

nsinr sin

 


     45 22 21 2601

45 2 2 2 6
2 3360


 


  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -59

رسد و نقطـه  عمق به نظر مي كنيم، مايع كم طور تقريباً عمود نگاه مي كه از بالا به هنگامي
A شود تر ديده مي به سطح مايع نزديك.  

  h h
h h

h n h

 
    

1 1 2
3 3
2

  

2تا سطح مايع همواره به اندازه  Aچون فاصله 
رسـد،   فاصـله واقعـي بـه نظـر مـي      3

2بنابراين سرعت ظاهري نيز به اندازه 
  :رسد، پس سرعت واقعي به نظر مي 3

  cm cm

s s
  

2 3   سرعت ظاهري23

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -60

نهايـت دور قـرار گرفتـه اسـت،      خورشيد براي عدسي همانند جسمي است كـه در بـي  
شـود و فاصـله آن تـا عدسـي همـان       تشكيل ميبنابراين تصوير آن روي كانون عدسي 

در . باشـد  فاصله كانوني عدسي است و چون نوع تصوير مجازي است، عدسي واگرا مـي 
  :حالت دوم با استفاده از رابطه عدسي واگرا، داريم

  q cm
p q f q
        

1 1 1 1 1 1 1560 20  

تصوير در عدسي واگرا مجازي است و بنابراين جسم و تصوير در يـك طـرف عدسـي    
)در نتيجه فاصله جسم تا تصويرش . قرار دارند ) برابر است با:  

  p q cm     60 15 45  

 آينه محدب

  آينه مقعر
 تصوير مجازي
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  »3«ي  گزينه -61
بنـابراين  . اسـت  f4ترين فاصله بين جسم و تصوير حقيقي در عدسي همگرا برابر  كم

f  :فاصله كانوني عدسي برابر است با cm f cm  4 40 10  
  :در حالت اول و دوم، مكان تصوير برابر است با

  q cm
p q f q

      1
1 1 1

1 1 1 1 1 1 3015 10  

  q cm
p q f q

      2
2 2 2

1 1 1 1 1 1 2020 10  

  
p p p cm

q q q cm

      
      

2 1
2 1

20 15 5
20 30 10  

  q

p

q
| v | qt

p p| v |
t


    

 


10 25  

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -62
  :با استفاده از رابطه عدسي هاي واگرا، داريم

  f q
q

p q f f q f f
          

1 1 1 1 1 1 1
2 2  

----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -63
موازي با محور اصـلي بـه عدسـي همگـرا تابيـده اسـت،        SIمطابق شكل زير، پرتوي

كـه ايـن    چنين با توجه به اين هم. كند بنابراين پس از شكست از كانون عدسي عبور مي
شـود، بنـابراين از مركـز     پرتو پس از برخورد به سطح آينه بر روي خودش بازتاب مـي 

  :لذا فاصله بين عدسي و آينه برابر است با. گذرد ي مقعر مي آينه

d f f 1 22  
  
  

  
  

----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -64
  .در ميكروسكوپ و تلسكوپ هر دو عدسي شيئي و چشمي همگرا هستند

1
D

f: f f D D


   چشمي    شـــيئي چشمي     شـــيئي    ميكروسكوپ 

1
D

D
 

 چشمي    
 شــيئي

  

1
D

f: f f D D


     تلسكوپ چشمي     شــيئي  چشمي    شــيئي 

1
D

D
 

 چشمي    
 شــيئي

  

  »2«ي  گزينه -65
Fابتدا كار نيروي


صـورت جـدا    را بـه yوxجايي روي هر يك از محورهاي در جابه

جـايي و نيـرو بـر هـم،      جابـه yوxهاي با توجه به عمود بودن مؤلفه. كنيم محاسبه مي
  :داريم

  x x xW F xcos W (J)   5  

  y y yW F ycos W J    5 4 20  
Fاي است؛ بنابراين كل كار نيروي  كار يك كميت نرده


dجايي در جابه


برابر اسـت   

T  :با x y TW W W W ( )J     5 20  
  :با توجه به صورت سؤال، داريم

  T xW W N        3 5 20 3 5 2  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -66
fk  :با استفاده از اصل پايستگي انرژي داريم

E E W 2 1  

  U U
f fk kK K

(U K ) (U K ) W W



      1 2
2 2 1 1 1 2

  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -67

Wصورت  توان كه به با توجه به رابطه 
P

t
 جا كه انـدازه كـار انجـام     است و از آن

شده توسط بالابر با اندازه كار نيروي وزن برابر است، بنابراين كار انجام شده برابـر بـا  
W mgh است و داريم:  

  T
T

PW t

m gh
W m gh Ra

Pt t
W

Ra
W




       




 


80 100 2 10 35
100 700  

  t s 125  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -68
  :با استفاده از رابطه چگالي مخلوط داريم

  A B A B B B

A B B BA B

A B

m m m m / m m
m m / m mV V

/ /

  
  

  
 

1 5
1 5

1 2 0 8
  مخلوط

  g kg

cm m
 3 31 مخلوط 1000   

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -69

  :با استفاده از رابطه فشار مايعات داريم

  P gh / Pa      
513 6 1000 10 6800100  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -70

تراز از يك مـايع   با استفاده از رابطه فشار مايعات و با توجه به برابري فشار در نقاط هم
  :ساكن، داريم

  kg
P gh /

m
         1 35000 10 0 5 1000  

P  :در حالت دوم، داريم gh / Pa      2 1000 10 0 3 3000  

 كل

 مفيد

 كل

 مفيد
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  »2«ي  گزينه -71

  
  :تراز از يك مايع ساكن، داريم از برابري فشار در نقاط همبا استفاده 

جيوه     جيوه      0A آب  BP P P gh gh P      گاز    آب   

P جيـوه  آب gh gh      
58750 13500 10 1000 10100 h         آب

h / m h cm   0 2    آب آب               20
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -72
ها نسبت بـه فشـار    شود، فشار درون لوله ها توسط پمپ مكيده مي هواي داخل لولهوقتي 

آينـد تـا    هـا طـوري بـالا مـي     بنابراين روغن و آب در هريك از لوله. يابد هوا كاهش مي
از طرفي چون كاهش فشار براي هر دو لولـه بـه يـك انـدازه     . كاهش فشار جبران شود

  :فشار باشند هاي روغن و آب بايد هم است، پس ستون

  B
A A B B A B

A

h
gh gh / h h /

h
         

40 8 1 0 8 5  

----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -73
   :با مقايسه بين دماسنج سلسيوس و دماسنج فرضي، داريم

  

  x  


 
20 40

100 20 160 40  

  x    
 

20 40
80 120  

  C   20  
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -74
با توجه به اطلاعات سؤال و توجه به اين نكته كه انـرژي گرمـايي قطعـه آلـومينيم بـه      

اي نيست كه بتواند موجب تغيير حالت آب به بخار گردد، دماي تعادل از رابطـه   اندازه
  :آيد دست مي زير به

  W W Al Al Al
e

W W Al Al

A m c m c

A m c m c

    
 

 
   

  e
/

/

      
 

   
2550 15 5 4200 15 0 5 900 175

2550 5 4200 0 5 900  

  e e C
 

    
38250 315000 78750 1824000

  

  »1«ي  گزينه -75
دهد، برابر با مقدار گرمايي باشد كه تمـام يـخ    بايد مقدار گرمايي كه آب از دست مي

  :در اين حالت داريم. صفر درجه سلسيوس را به آب صفر درجه سلسيوس تبديل كند

Qآب mc C  آبC20  

Qيخ   m LF F C
 آبC  

  F FQ Q mc m L        

  

J J
m g , c / , LF gg. C
  


100 4 2 336

  
  m / ( ) m       4 2 20 100 336 84 33600   

  m g  400  
----------------------------------------------  

  »1«ي  گزينه -76
ضريب انبساط سطحي تقريباً دو برابر ضريب انبساط طـولي و ضـريب انبسـاط حجمـي     

  .باشد تقريباً سه برابر ضريب انبساط طولي مي

  ,
 

        2 3 2 3  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -77

ريـل قـرار    500متري بـين دو شـهر در تابسـتان تعـداد      8008ي  چون در فاصله
آوريـم و سـپس بـا     دسـت مـي   به C40گرفته است، ابتدا طول هر ريل را در دماي 

  .كنيم استفاده از رابطه تغيير طول، حداقل دماي زمستان را حساب مي

  L 2 ) طول هر ريل در دمايC40(  

  L L / m   2 2
8008 16 016500  

  L / m,L m

K

L L L T
 

 
   16 016 162 12 1 1 152 10

  

  / T     516 016 16 16 2 10  
  / T   50 016 32 10  

  T T K C





       


3
5

16 10 50 50
32 10

  

  C

C
T

  
 

       402
2 1 50  

  C       1 150 40 10 

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -78

از . در روش تابش سرعت انتقال گرما بسيار زياد بوده و نيازي به محيط مـادي نيسـت  
  .كنند طرفي همه اجسام در هر دمايي از سطح خود تابش مي

گرمايي كمتري دارند، درصورتي كـه  هاي روشن تابش  سطوح صاف و درخشان با رنگ
  .تر است تابش گرمايي سطوح تيره، ناصاف و مات بيش

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -79

  :با استفاده از رابطه رسانش گرمايي ميله داريم

  
W

K , A m
m.K

C , L m

Q KA

t L

  

 


 

4 2300 5 10

100 1  

  Q Q
W

t t

  
  

4300 5 10 100 151 

  فاصله بين دو شهر
 ها تعداد ريل

 آب جيوه ايپيمانه
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  »2«ي  گزينه -80
  :اي گازهاي كامل، داريم با استفاده از رابطه مقايسه

  PP V P V V V

T T T T T
    


1 1 2 2 1 2

1 2 1 2 2

100 200
273 20  

  T K T       2 2 2586 273 586 273  

  C  2 313  
----------------------------------------------  

  3و  1فيزيك 
  »3«ي  گزينه -81

  :گازهاي كامل، داريماي معادله حالت  با استفاده از رابطه مقايسه

  P V T
PV nRT

P V T
  2 2 2

1 1 1
  

  P / P

V / V

( / P )( / V ) T T
/

P V T T



   1 2 1 1 2 22 1
0 82 1 1 1 1 1

1 2 0 8 0 96  

  TT
( )

T T


    2

1 1
100 1   درصد تغييرات دماي مطلق گاز100

                             ( / ) %    0 96 1 100 4  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه -82
  :انرژي دروني گاز به مسير فرايند بستگي ندارد، بنابراين داريمتغييرات 

  V
V

C
U nC (T T ) (P V P V )

R
    2 1 2 2 1 1  

  U ( / )         5 35 2 2 0 5 4 10 102  

  U J / kJ   500 0 5  
----------------------------------------------  

  »2«ي  گزينه -83
ها برابـر صـفر    حجم هستند، كار انجام شده طي آن هم DAو  BCچون فرايندهاي 

  :داريم. شود كار انجام مي CDو  ABفشار  است و فقط در فرايندهاي هم

  W P V nR T       

  
AB

CD

W J

W ( ) J

     

     

1 8 600 24002
1 8 300 12002

  

  AB CDW W J      2400 1200   Wچرخه1200

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه -84

. شـود  كار توليدي توسط ماشين گرمايي صرف بالا بـردن وزنـه بـا سـرعت ثابـت مـي      
  :توان نوشت بنابراين مي

   | W | mgh J    50 10 20 10000 

  H
H H

| W |
Q J kJ

Q Q
      

25 10000 40000 40100  

  »1«ي  گزينه -85
صـورت شـكل زيـر از دو     كنـد، بـه   چرخه كارنو كه يك ماشين گرمايي فرضي طي مي

يك ماشـين گرمـايي فرضـي در    . دررو تشكيل شده است دما و دو فرايند بي فرايند هم
  .دماي انبساطي را طي مي كند ، يك فرايند همHTدماي 

  
  
  
  
  
  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه - 86

را بـه   HQيابد و يخچال گرماي  ، دماي گاز كاهش ميABحجم  در فرايند هم
  :بنابراين داريم. دهد محيط مي

  H AB VQ Q nC T nR T V( P)      
3 3
2 2

  

  HQ ( ) J        3 53 7 10 2 8 10 63002  
را از  CQ، دماي گاز افـزايش يافتـه و يخچـال گرمـاي     BCفشار  در فرايند هم

  .كند مواد داخل خود دريافت مي

  C BC PQ Q nC T nR T P( V)      
5 5
2 2  

  C CQ ( ) Q J        5 35 2 10 16 7 10 45002  
دسـت   صورت زير ضـريب عملكـرد يخچـال بـه     به HQو  CQبا داشتن مقادير 

  :آيد مي

  C C

H C

Q Q
K

W | Q | Q
   

 
4500 5

6300 4500 2  
 ----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه - 87
نـام هسـتند و    نـاهم  q2و  q1هاي ميدان الكتريكي، بارهـاي   با توجه به شكل خط

بيشتر است و انحناي خطوط ميدان حاصـل از   q2چون تراكم خطوط در اطراف بار 
|بيشتر تغيير كرده اسـت، بنـابراين    q1بار  q | | q |1 از طـرف ديگـر،   . اسـت  2

نام، در خـارج از فاصـله بـين دو     كتريكي ناهمميدان الكتريكي برايند براي دو بار ال
توانـد صـفر    ها و نزديك به بار با اندازه كـوچكتر مـي   بار، روي امتداد خط واصل آن

  :بنابراين داريم. شود
  ME E E  1 2    

  | q | | q |
k k

r r
 1 2

2 2
1 2

  

  |q | |q |

|q | |q | r r




 1 2
2 292 1 1 2

1 9  

  r (r )cmr
r cm

r
    122 1 2

2
1

3 18  
 ----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه - 88
Eاگر بردار ميدان 


هاي واصل از هر بار به مركز دايـره تجزيـه    را در راستاي خط 

AEكنيم، با توجه به جهت ميدان 


Aqتوان تشخيص داد كه  به سادگي مي    
  :از طرف ديگر داريم. است

  B

A

E
tan

E
37  

  B A

A B

| q | r
( )

| q | r
   23

4  

r rA B
A

A
q C

q
    

3 12 164  

 ثابت
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  »1«ي  گزينه -89
  EU W qEdcos       

dcos / m U ( ) U / J          0 3 3 2 32 10 10 0 0610  

----------------------------------------------  
  »3« ي گزينه -90

بدهيم، چگالي سـطحي بـار الكتريكـي    qبارRاي فلزي به شعاع دانيم اگر به كره مي

qآن از رابطه 

R
 

 24
  :توان نوشت آيد، بنابراين مي دست مي به

  
q R

( ) ( )
q R


 


2  

  ( )
 

    
 

23 11 6 4  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -91

   :كنيم صورت مقابل ساده مي ابتدا مدار را به

  ,
C C

C
C C


 

 
1 2

1 2
1 2

3 6
3 6  

  ,C F  1 2 2  
  :ها يكسان است، بنابراين متوالي، بار ذخيره شده در تمام خازنهاي  در خازن

  ,

,

CU Uq
U U J

C U C
       

2 1 23 3
3

1 2 3

1 2 102 5 1  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه -92

  .كنيم صورت ساده شده زير رسم مي براي حل سؤال ابتدا مدار را به

  
را حسـاب   bو  aدر حالت اول كه كليد باز است، ابتدا خازن معادل بـين دو نقطـه   

   :كنيم مي

  ,
C C

C C
C C


 


3 4

3 4
3 4

  

   , , ,C C C C  2 3 4 2 3 4 2  
  .صورت زير خواهد شد بنابراين مدار به

  
  
  
  

,و  C1هاي  چون خازن ,C2 3 Vهاي برابر دارند، ولتاژ هـر يـك برابـر بـا     ظرفيت 4

2 

   .خواهد شد
C3,و  C2هاي  چون خازن abاز طرفي در شاخه  انـد، ولتـاژ    با يكـديگر مـوازي   4

Vبرابر 

نيز با هم برابر است،  C4و  C3هاي  خواهند داشت و چون ظرفيت خازن 2

Vولتاژ هر يك 

  .خواهد بود 4

شود و خازن معادل بـين   از مدار حذف مي C3، خازن kدرحالت دوم با بستن كليد 
  : برابر است با abشاخه 

  ,C C C C  2 4 2 3  
C2,و  C1صورت ساده شده زير خواهد بود و با تقسيم ولتاژ بـين   مدار به خـواهيم   4
   :داشت

,

,
,

V Vq q

V V V
V V

        

11 2 4

1 2 4
2 4

3
5

2
5

  

  

هـا برابـر    ولتاژ دو سـر هـر يـك از آن    C4و  C2هاي  با توجه به موازي بودن خازن
V2
 .دست آورد در دو حالت را به C4توان نسبت بار خازن  حال مي. خواهد بود 5

  
V

q C V V
Vq C V V

  
   4 4 4 4

4 4 4 4

2
85
5

4
  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -93

تـرين اخـتلاف    ها، بايد ظرفيت معادل و بيش ترين بار در خازن براي ذخيره كردن بيش
ظرفيـت  . دسـت آوريـم   توان به دو سر مجموعه اعمال كرد، به پتانسيل ممكن را كه مي

  :كنيم را محاسبه مي C4و  C2 ،C3هاي  معادل مجموعه خازن
  , , , ,C C C C C nF       2 3 4 2 3 4 2 3 4 20 10 10 40  

تر از پتانسيل فروريزش آنها شود، با داشـتن   ها نبايد بيش اختلاف پتانسيل دو سر خازن
توان اعمـال   ترين اختلاف پتانسيلي كه به دو سر هر خازن مي الكتريك، بيش قدرت دي
  :آوريم، داريم دست مي كرد را به

  

V
kV / mm V V

V /E
Vd

kV / mm V V
/

      
    

24 2400 01
10 1000 01

  

  

الكتريك پارافين دچار فروريزش نشوند، بايد اخـتلاف   هاي داراي دي كه خازن براي آن
  :شود، در نتيجه V100پتانسيل دو سر مجموعه آنها حداكثر 

  , , T T , , , , Tq q q C V q C       2 3 4 2 3 4 2 3 4 40 100 4  
----------------------------------------------  

  »3«ي  گزينه -94
  :توان نوشت با استفاده از قانون اهم، مي

  A A A A AV R I V R   2  
  B B B B BV R I V V V     12 2 24  

  :توان مشاهده كرد از روي نمودار مي
  A B A AV V R R       10 2 24 10 17  

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -95

Rدرصد تغييرات مقاومت الكتريكي از رابطه 

R




1
با توجه بـه  . آيد دست مي به 100

)رابطه تغيير مقاومت الكتريكي  R R )  1خواهيم داشت ،:  

  R
R R

R


    1

1
  

  /
/ C


 




       


2
2 4

4
0 2 100 2 10 2 10 10

2 10
  

 بزرگ

 كوچك

 بزرگ

 كوچك

 كوچك

 بزرگ

 بزرگ

 كوچك

 بزرگ

 كوچك

  الكتريك  دي
  استيرن پلي

  
  الكتريك دي
 پارافين 
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  »1«ي  گزينه -96
Vبـا يكـديگر مـوازي هسـتند، پـس       R3و  R2هاي  در مدار مقاومت V2 و  3

V I R3 3 Rبا توجه به كدهاي رنگي، . است 3   3
3 32 اسـت، پـس    10

V V / V     3 3
2 3 0 5 10 32 10 ــي 16 ــود مـــ ــدار . شـــ در مـــ

V V V 1 ــت 2 ــدار  . اس ــه مق Vدر نتيج V V V    1 2 24 16 8 

Vشود و  مي

V
1
2

1برابر با  
  .خواهد شد 2

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه -97

  :اندازه اختلاف پتانسيل دو سر مولد برابر است با
  V Ir IR     

  : حلقه، داريم با استفاده از رابطه جريان در مدار تك

  
VI

R r R R
V IR V

R r R r

 
 

     
 

2
2  

  R

r
 1  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -98

چون     3 1 است، پس جهت جريان مدار پادساعتگرد اسـت و عـددي كـه     2
  :دهد برابر است با آل نشان مي آمپرسنج ايده

  I I / A
R (r r r ) ( )

      
   

     
3 2 1

1 2 3

12 4 2 0 63 1 2 4  

كنيم و اختلاف پتانسيل دو سـر اجـزاي    حركت مي Bطرف نقطه  به Aحال از نقطه 
  :داريم. كنيم مدار را جمع جبري مي

  A B A BV Ir V V V ( Ir ) ( / )             1 1 1 1 2 0 6 1  
  A BV V / V   2 6  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه -99

  :برابر است با Bو  Aمقاومت معادل بين دو نقطه 

  eq eq
R R

R R R R
R R


   


2 5
2 3  

كه در شاخه تكـي   Rترين جريان عبوري از مقاومت  با توجه به شكل داده شده بيش
  :گذرد بنابراين توان مصرفي آن بيشينه خواهد بود و داريم قرار دارد، مي

  R R
R

eq

P PR
P RI P W

P R
      2 3 185 30 5

3
  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 100

اهمي و اختلاف پتانسـيل دو سـر    3آل اختلاف پتانسيل دو سر مقاومت  سنج ايده ولت
انـد، نشـان    صورت متوالي به هـم متصـل شـده    اهمي را كه به 2مجموعه سه مقاومت 

  :داريم. دهد مي

  V
I I A   1 1

12 43 3    

  V
I I A   

 2 2
12 22 2 2 6  

  :، داريمOبا استفاده از قاعده انشعاب كيرشهوف در گره 
  I I I I A     1 2 4 2 6  

  :را در حلقه سمت چپ بنويسيم، داريمحال اگر قاعده حلقه كيرشهوف 

  I I I V                12 3 2 2 6 3 4 2 6 36   
  
  
  
  
  
  
  
  

----------------------------------------------  
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  :كند، داريم جرياني عبور نمي ABچون از شاخه 
  A B A BV ( ) V V V     5    

  A B

A B

V I I I V I I I I

V xI I V xI I

        

     

1 1 2 2 1 1 2

1 2 1 2

42 4 4 3 3
8 8

  

  x I I  2 2
4 83  

  x  6  
  
  
  
  
  
  

  :داريم. يابيم كنيم و جريان شاخه اصلي مدار را مي صورت زير ساده مي مدار را به

  
eq

I I / A
R r


   

  

12 1 5108 13 121 7
  

  
  :داريم 12و  9در دو مقاومت موازي 

  I R I
(*)

I R I
   1 2 1

2 1 2

12 4
9 3  

(*)I I I I I / I / I A        1 2 1 1 1 1
3 7 61 5 1 54 4 7  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه - 102

چون سيم در حال تعادل است، نيروي وزن وارد بر سيم با نيروي مغناطيسي وارد بر آن 
  :بنابراين داريم. شود خنثي مي

  m BIsin
F mg BI sin mg

g


     


  

  m m kg g

m m


  

     
4

3100 10 4 1 4 10 410 
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  »2«ي  گزينه - 103
كه ذره از مسير خود منحرف نشـود، بايـد براينـد نيروهـاي وارد بـر آن صـفر        براي آن

هاي ميدان مغناطيسـي پرتـاب    ترين سرعت لازم است ذره عمود بر خط باشد، براي كم
انـدازه و در   هـم كنند،  شود و نيروهايي كه ميدان الكتريكي و مغناطيسي بر آن وارد مي

بـا اسـتفاده از رابطـه نيـروي وارد بـر ذره بـاردار متحـرك در        . خلاف جهت هم باشند
  :توان نوشت هاي مغناطيسي و الكتريكي مي ميدان

  E BF F Eq qvBsin     

  

E m
E vB v

B / s

v v

c c

 
      


   



490 5

5
8

8 10 2 100 4
2 10 2

30003 10



  

----------------------------------------------  
  »3«ي  گزينه - 104

Bبزرگــي ميــدان مغناطيســي ســيملوله روي محــور اصــلي آن از رابطــه  nI   و

NIبزرگي ميدان مغناطيسي در مركز پيچه مسطح از 
B

R


 2

 آيـد  دست مـي  به .

T  :داريم G       7 44 10 500 2 12 10   Bسيملوله12

  /
T G

/
 

     
3

7 410 0 22 10 12 10 120   Bپيچه1

Bپيچه( 60اندازه هستند و با يكديگر زاويه  چون دو بردار هم


بر سطح پيچه عمـود   
  :سازند، داريم مي) است

  TB Bcos B G  
602 3 12 32


  

----------------------------------------------  
  »4«ي  گزينه - 105

با استفاده از قاعده دست راست، جهت ميدان مغناطيسي ناشي از جريـان هـر سـيم در    
Iكه  با توجه به اين. آيد دست مي صورت زير به به Oنقطه  I1 هـا   و فاصله سـيم  2

يكسان است، اندازه ميدان مغناطيسي ناشـي از جريـان هـر سـيم از نقطـه       Oتا نقطه 
O برابر است با:  

  r r ( ) r r cm     2 2
1 2 1 23 1 2  

  I
B B

r


     
  

71
1 2 2

44 102 2 2 10  

  B B T / G    5
1 2 4 10 0 4  

B1هاي  با توجه به اين كه ميدان


B2و  


هايشان بـه نقطـه   بر خط واصل از محل سيم 
O      عمود هستند، بنابراين با توجه به ابعاد مثلث، زاويه بـين دو بـردار ميـدان برابـر بـا

60 خواهد بود و در نتيجه داريم:  

  TB B cos( ) / B / G     1 2
60 32 2 0 4 0 4 32 2


  

  

  »1«ي  گزينه - 106
صـورت   طبق قاعده دست راست، ميدان مغناطيسي ناشي از جريان القايي در حلقـه بـه  

سو است و چون جهت ميدان القايي و ميدان خـارجي در خـلاف جهـت يكـديگر      برون
است كـه شـار مغناطيسـي عبـوري از     صورتي بوده  است، طبق قانون لنز، حركت ميله به

چـون  . طرف راست حركت كنـد  حلقه در حال افزايش بوده است، بنابراين ميله بايد به
  .جريان ثابت است، بنابراين حركت ميله بايد با سرعت ثابت باشد

  B v
B v IR B v I

R
     

   

در اگر دست راست را روي ميله متحرك طوري قرار دهيم كه كف دسـت  : روش دوم
جهت ميدان مغناطيسي خارجي و انگشت شسـت جهـت جريـان در ميلـه متحـرك را      

  .نشان دهد، جهت چهار انگشت دست راست جهت حركت ميله را نشان خواهد داد
----------------------------------------------  
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  :با استفاده از رابطه نيروي محركه خودالقايي، داريم

  L L
dI dI d

L | | L | | / L( ( t ))
dt dt dt

        1 5 5 4  

  / L L / H   1 5 5 0 3  
----------------------------------------------  

  »4«ي  گزينه - 108

Vبه كمك رابطه 
P

R


2
  :، ولتاژ بيشينه دو سر پيچه ثانويه قابل محاسبه است2

  V
V V  

2
2

220 105  

V، )ورودي(با توجه به رابطه نيروي محركه پيچه اوليه  V1 هـاي   در مبدل. است 5
  :آرماني داريم

Nدور    V N
N

N V
    2 2 2

2
1 1

10 800400 5  

----------------------------------------------  
  »2«ي  گزينه - 109

  :با استفاده از رابطه شار عبوري از پيچه، داريم

  
max

max
max maxcos( t) cos( t)


 

       2
2  

  cos( t) sin( t) ( )     
1 3 12 2  

  :بنابراين نيروي محركه القا شده، برابر است با

  ( )
max maxsin( t)      1 3

2 

----------------------------------------------  
  »1«ي  گزينه - 110

Kطبق رابطه  N A
L




2



زيـرا بـه جريـان    كنـد،   ، ضريب خودالقايي تغيير نمـي 

U اما طبق رابطه. الكتريكي بستگي ندارد LI 21
، با دو برابر شدن جريان، انرژي 2

  .شود برابر مي 4ذخيره شده در آن 
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  2 شيمي
 

   »2«ي  گزينه -111
 :ها بررسي گزينه

م اسـت  اكـاآلوميني همان  68در جدول مندليف عنصري با جرم : »1«ي  گزينه
 .اشتدآن جدول قرار  3در گروه  هك

 Iو هم در گروه  VIIIهم در گروه  Auو  Cu ،Agعناصر : »2«ي  گزينه
 .اند جدول مندليف قرار گرفته

 .گاليم فلز است: »3«ي  گزينه
علـت تشـابه در آرايـش     خواص شيميايي عناصر هم گـروه بـه  تشابه : »4«ي  گزينه

 .هاست الكتروني لاية ظرفيت آن
---------------------------------------------- 

    »1«ي  گزينه -112
ت كـه  ترين انرژي دومين يونش در هر دوره مربوط به فلزهاي قليايي اس ـ بيش

رسند و  ميدادن يك الكترون به آرايش پايدار گاز نجيب قبل از خود  با از دست
 .جداكردن الكترون از گاز نجيب بسيار سخت و پرانرژي خواهد بود

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -113

پس عنصـر  . است 32Geعنصر  فلز دورة چهارم جدول تناوبي ترين شبه سبك
A  2 .است 15داراي عدد اتمي 3

15 10 3 3A :[ Ne] s p 
 .اند نادرست» 2«و » 1«هاي  پس گزينه

15از نافلز  A 31تنها يك ايزوتوپ پايدار  ،كه همان فسفر است
15 P  در طبيعت

 . شود يافت مي
 5PClو  3PClهـاي   مولكـولي بـا فرمـول    اتاز واكنش فسفر با كلر تركيب ـ

 ).»4«ي   نادرستي گزينه(شود نه تركيب يوني  تشكيل مي
---------------------------------------------- 

    »1«ي  گزينه -114
 .نادرست است )ت(و  )ب(موارد 

 smفـرد بـوده و مجمـوع    منالكتـرون   6اسـت كـه داراي    24Crاين عنصر 
 .الكترون ظرفيتي دارد 6و  باشد مي 3هاي آن برابر  الكترون

5و گروه4دوره 1
24 18 3 4 6Cr :[ Ar] d s  

2 1 0 1 2 0
    
   

 
)20تناوب هم 2و گروه ) 19Kمثل ( 1چگالي فلزهاي واسطه از فلزهاي اصلي گروه  Ca) 

 .دارندتري  پذيري كم واكنش 2و  1تر است اما نسبت به فلزهاي اصلي گروه  بيش
هاي آن برابر صفر  الكترون lmو مجموع  3هاي آن برابر  الكترون smمجموع 

  .است زيرصورت  آن به ظرفيتهاي لاية  الكترون د كوانتومي اصلياعدامجموع . است
5 13 4d s 

1 4 5 3 19( ) ( )   لاية ظرفيتهاي  الكترون د كوانتومي اصلياعدامجموع 
---------------------------------------------- 

   »4«ي  گزينه -115
افزايش الكترونگاتيوي را نسـبت بـه   ميزان ترين روند  عناصر دورة دوم منظم

ها بين دو عنصر متوالي به اندازة  آنچون الكترونگاتيوي ( .ها دارند ساير دوره
0  .)يابد مييا كاهش افزايش  /5

در بـين عناصـر   اتمـي  ترين شـعاع   هيدروژن در كل جدول تناوبي داراي كم
ترين الكترونگاتيوي را نسبت  است كه فلوئور بيش  اين درحالي. استدواتمي 

 .به ساير عناصر دارد
هاي لاية بيروني  حرك الكترونبر تهاي دروني  ششي الكترونبا افزايش اثر پو

 .شود افزوده مي

را در بين همة عناصر جدول دارد، در بين عناصـر   2IEترين  ليتيم كه بيش
 .ترين الكترونگاتيوي است دورة دوم داراي كم

---------------------------------------------- 
    »4«ي  گزينه -116

تـر   از بقيه بـيش  3AlDها در  كنيد كه اندازة بارها و تعداد يون ملاحظه مي
3Alاست، از طرفي شعاع    2نسبت بهCa   2وMg  در . تـر اسـت   كم

تر است امـا   بزرگ MgCو  CaCمانده اندازة بارها در  يتركيب باق بين سه
2Mgشعاع    2ازCa  تر است، بنابراين كوچك: 

: AlD MgC CaC CaD3 2   انرژي شبكة بلور 
 :ها بررسي ساير گزينه

از . در تناوب سوم و بقيه در تناوب دوم قـرار دارنـد   Eو  X: »1«ي  گزينه
  :بنابراين. يابد طرفي در يك دوره شعاع اتمي از چپ به راست كاهش مي

: X E B C D   شعاع اتمي 
از چپ به راست در حالـت   در يك دوره انرژي نخستين يونش: »2«ي  گزينه

از . نظمي وجـود دارد  بي 16و  15هاي  يابد، اما در بين گروه كلي افزايش مي
بنابراين ترتيب . يابد در يك گروه از بالا به پايين كاهش مياين انرژي طرفي 

 .ذكرشده درست است
، 15هاي  دار عناصر گروه تركيبات هيدروژنترتيب نقطة جوش : »3«ي  گزينه

16صورت  به 2در تناوب  17و  16 17 15  از طرفي نقطـة جـوش   . است
تــر اســت و از  بــيش 14دار عناصــر گــروه  هــر ســه، از تركيبــات هيــدروژن

جوش   تر است پس نقطة بيش 4XHچون جرم مولي  4AH و 4XHبين
4XH  4ازAH تر خواهد بود بيش. 

---------------------------------------------- 
    »4«ي  گزينه -117

 
---------------------------------------------- 

    »2«ي  گزينه -118
كتـاب درسـي بايـد بـدانيم كـه       52ة صفح  ه به جدولبا توج: »1«ي  گزينه
هـايي   ازجملـه يـون   (III)و كبالـت   (III)، منگنـز  (II)هاي كـروم   يون

 )نادرست. (اند تر متداول هستند كه كم
ي اين عبارت كاملاً كتاب درس 49مطابق پاراگراف اول صفحة : »2«ي  گزينه

 .صحيح است
ها نشان داده است كه نيروي جاذبة پيوند يـوني   ساختار نمك: »3«ي  گزينه

هـا و   شود، بلكه در تمام جهت تنها محدود به يك جفت آنيون و كاتيون نمي
 .نام مجاور و در فواصل مختلف وجود دارد هاي ناهم ميان همة يون

معادلـة   ،55صفحة  ريف انرژي شبكه درت كنيم كه مطابق تعدق: »4«ي  گزينه
3)انرژي(صورت  صحيح به

33Al (g) F (g) AlF (s)    باشد مي. 
---------------------------------------------- 

    »4«ي  گزينه -119
  .درست: »1«ي  گزينه
1.درست: »2«ي  گزينه

2
A

B
 

2و  3NaNOمثال براي .درست: »3«ي  گزينه 3K CO ،
 .اند نوع عنصر ساخته شده 3از  2هر 

 بار آنيون
 بار آنيون
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4 :مقايسة انرژي شبكه. نادرست: »4«ي  گزينه 2 3CaSO Na CO 
 4CaSOهـا در   بار يون. ها رابطة مستقيم دارد انرژي شبكه با بار يون: علت
2تر از  بيش 3Na CO است.  

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -120

ئورديناسـيون كـاتيون و آنيـون بـا     وممكن اسـت عـدد ك  . نادرست: مورد اول
6ئورديناسيون وعدد ك : NaClمانند . يكديگر برابر باشند Na 

6ئورديناسيونوعدد ك Cl 
 . درست: مورد دوم
بودن مجموع بارهاي مثبت و مجموع بارهاي منفي  برابر. نادرست: مورد سوم

شود و ايـن لزومـاً بـه     بودن اين تركيبات مي در تركيبات يوني، موجب خنثي
بـراي مثـال در تركيـب    . ها نيست و آنيون ها معناي برابر بودن تعداد كاتيون

2CaCl، شود آنيون مشاهده مي 2 ،كاتيون 1 ازاي به. 
2براي مثال. درست: مورد چهارم 3Al O   تركيب يوني دوتايي اسـت كـه در ،

 .شود يون مشاهده مي 5هر واحد فرمولي آن، 
---------------------------------------------- 

    »3«ي  گزينه -121
2 16 0 1218

/
/  تعداد مول آب 

0 12 60 02
/

n
/

   
---------------------------------------------- 

    »2«ي  گزينه -122

، مجمـوع نيروهـاي جاذبـه بـا     2Hدر حالت پايـدار مولكـول   : »1«ي  گزينه
 .برابر است مجموع نيروهاي دافعه

 .صحيح است: »2«ي  گزينه
معـادل انـرژي    اي هنگام تشكيل يك پيوند كووالانسي، انـرژي : »3«ي  گزينه

 )گرماده. (شود پيوند آزاد مي
با توجه به اين اصل كه طول پيوند به طور كلي با انرژي پيوند : »4«ي  گزينه
 .معكوس دارد، اين گزينه صحيح نيست رابطة

---------------------------------------------- 
    »1«ي  گزينه -123

13تفاوت
2
4

2 3 0 5
1

8 2 6
POCl x x

)
SO x x

       
 

        
 

2تفاوت
2

2 7
2

2 14 2 62
4 0 4

Cr O x x
)

SO x x

         
 

       
 

34تفاوت
2

8 1 73
4 0 4

ClO x x
)

NO x x

         
 

       
 

84تفاوت

3

4 1 3
4

6 1 5
NH x x

)
NO x x





       
 
        

 

---------------------------------------------- 
    »1«ي  گزينه -124

 .برده را رسم نماييم هاي نام لازم است شكل ساختاري هر يك از مولكول

 

 
---------------------------------------------- 

    »4«ي  گزينه -125

2 . درست: »1«ي  گزينه 33 2O (g) O (g)  
شـود   مشاهده مي 3Oبا توجه به ساختارهاي رزونانسي . درست: »2«ي  گزينه

جفت الكترون ناپيوندي و  2اتم اكسيژن سمت چپ داراي  (I)كه در ساختار 
باشد و در ساختار  الكترون ناپيوندي مي جفت 3اتم اكسيژن سمت راست داراي 

(II) كه در ساختارهاي  باشد در حالي اين مورد برعكس مي(I)  و(II) اتم 
O  الكترون ناپيوندي است جفت 1مركزي همواره داراي. 

 
تـوان نتيجـه    مـي  (II)و  (I)با توجه به ساختارهاي. درست: »3«ي  گزينه

ساختار واقعي ميانگين ايـن دو  (ارزش هر دو ساختار يكسان است گرفت كه 
 ).ختار است كه ساختار هيبريد رزونانس نام داردسا

داراي دو سـاختار رزونانسـي اسـت امـا      3Oمولكـول  . نادرست: »4«ي  گزينه
 .باشد داراي سه ساختار رزونانسي مي 3SOمولكول 

 
---------------------------------------------- 

    »3«ي  هگزين -126
CH)2هاي ظرفيتي در فرمالدهيد  تعداد كل الكترون O)  است 12برابر با. 
CH)3هاي ظرفيتي در يدومتان  تعداد كل الكترون I)  است 14برابر با. 
 :ها بررسي ساير گزينه

 :»1«ي  گزينه

 :»2«ي  گزينه

 :»4« ي گزينه

---------------------------------------------- 
    »4«ي  گزينه -127

4 .شش قلمرو دارد Xeقلمرو و اتم  4هر اتم فلوئور  4 6 22( )   

 
6 .دشش قلمرو دار Sقلمرو و اتم  4هر اتم فلوئور  4 6 30( )   

 
5 .قلمرو دارد 5قلمرو و اتم فسفر  4هر اتم كلر  4 5 25( )   

 شده جرم آب خارج
 جرم مولي آب

 شده تعداد مول آب خارج
 تعداد مول مادة بدون آب

 تخلية الكتريكي
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قلمـرو و   هاي اكسـيژن بـا پيونـد دوگانـه داراي سـه      قلمرو، اتم N 3هر اتم 

 .قلمرو دارند 4هاي اكسيژن با پيوندهاي يگانه  اتم

 
4 3 3 10             : O N O

   
 
 

 

2 4 3 3 14( )          
||

:O:

: O S O :  
 

 
 .قلمرو دارد 4قلمرو و اتم گوگرد  4كلر  مقلمرو، هر ات 4هر اتم اكسيژن 

 
 .قلمرو دارد 4قلمرو و اتم فسفر  4اتم اكسيژن  ،قلمرو 4هر اتم كلر 

 
---------------------------------------------- 

    »3«ي  گزينه -128
وجود  خاطر بهاتر  متيل تر بودن نقطة جوش و چگالي اتانول در مقايسه با دي بيش

ايـن  . متيل اتر فاقد اين ويژگي اسـت  پيوندهاي هيدروژني در اتانول است كه دي
 )»1«ي  نادرستي گزينه. (كولي برابري دارنددو تركيب ايزومرند و جرم مول

بـــه شـــكل  15دار گـــروه  مقايســـة نقطـــة جـــوش تركيبـــات هيـــدروژن
3 3 3 3SbH NH AsH PH   2«ي  نادرستي گزينه. (است«( 

HCl   قادر به تشكيل پيوند هيدروژني نيست ولي دليل آن كـهHCl(g) 
2Nبه  نسبت (g) اين شود  تر مايع مي و آسانجوشد  در دماهاي بالاتري مي

قطبـي   هاي هاي ميان مولكول مولكولي قطبي است و جاذبه HClاست كه 
 نادرسـتي . (تـر اسـت   قـوي  2Nنـاقطبي   هاي هاي ميان مولكول از جاذبهآن 

 ).»4«ي  گزينه
---------------------------------------------- 

    »3«ي  گزينه -129
زيـرا در  . اند ولي عبارت سوم نادرست است هاي اول، دوم و چهارم درست عبارت

بـه  ) يك پيوند دوگانه و دو پيوند يگانه(پيوند  سهساختار گرافيت هر اتم كربن با 
 .ن متصل استسه اتم ديگر كرب

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -130

 :صورت زير است گذاري اين دو تركيب به نام

 
---------------------------------------------- 

    »3«ي  گزينه -131

 

 .تا از آن شاخة متيل خواهند بود چهاراست، كه البته  3CHگروه  ششداراي 
---------------------------------------------- 

    »2«ي  گزينه -132
ن، اتانول ها، اتن است كه با افزودن يك مولكول آب به آ اولين عضو خانوادة آلكن
 .شود هاست توليد مي للككه دومين عضو خانوادة ا

---------------------------------------------- 
    »4«ي  گزينه -133

 .است الكترون پيوندي جفت 15بنزن داراي : »1«ي  گزينه
 .بنزن يك مولكول ناقطبي است: »2«ي  گزينه
 .است 2CHفرمول تجربي اتن  و CHفرمول تجربي بنزن : »3«ي  گزينه

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -134

گروه عاملي پروپانال 
||
O

( C H) داراي دو  )( نداراي سه اتم و پروپانو
 . اتم است

) ماننـد گـروه عـاملي منتـول     )(گـروه عـاملي پروپـانون     OH) 
 .داراي دو اتم است

) منتولگروه عاملي  OH) متيـل اتـر    گـروه عـاملي دي   برخلاف( O )  
 .اتم است دوداراي 

 هپتانالگروه عاملي 
||
O

( C H)  مانند گروه عاملي اتيل بوتانوات
||
O

( C O )   
  .داراي سه اتم است

---------------------------------------------- 
    »4«ي  زينهگ -135

16فرمول مولكولي تركيب  -الف 19 3C H NO است. 
تعداد پيوندهاي دوگانـه،   به براي تبديل اين تركيب به يك تركيب سيرشده -ب

 .نياز داريم 2Hمولكول  4نياز است، پس  2Hمولكول 
اما در اين تركيـب گـروه عـاملي آمـين     . ر داراي گروه عاملي آميد استكولا -پ

 .وجود دارد
 سر هاي دو سه قلمرو و كربن ،سر پيوندهاي دوگانه هاي دو كربندر اين تركيب  -ت

تـا و   8سـه قلمـرو    ي بـا هاي تعداد كربن قلمرو دارند، درنتيجه 4، پيوندهاي يگانه
 .ستا ات 8قلمرو نيز  4با ي يها كربن دتعدا

 
---------------------------------------------- 

  3شيمي 
 

    »2«ي  گزينه -136
 .باشد صورت مايع مي در هر دو مورد، حالت فيزيكي به

2 3 2 3 3 4 24( ) ( ) ( )     

3 4 4 4 20( )   

2 4 4 2 4 20( ) ( )    
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 :ها تشريح ساير گزينه
بسيار ناچيز است و تقريبـاً   Vها، مقدار  در اين نوع واكنش: »1«ي  گزينه

  .توان آن را معادل صفر درنظر گرفت يم
آنتالپي استاندارد تشكيل پايـدارترين دگرشـكل يـك عنصـر در     : »3«ي  گزينه

 .شود نه در هر شرايطي حالت استاندارد، برابر با صفر درنظر گرفته مي
2صورت  به HF(g) واكنش تشكيل: »4«ي  گزينه 2

1 1
2 2H (g) F (g) HF(g)  

 .)باشند استانداردها بايد به حالت  دهنده واكنش. (شود تعريف مي
---------------------------------------------- 

    »2«ي  گزينه -137
1000در دمـاي  از عبوردادن بخار آب از روي زغال چوب  C ، مطـابق   گـاز آب

2واكنش 2C(s) H O(g) CO(g) H (g)    آيـد كـه از    دسـت مـي   بـه
2H  شود درتهية آمونياك استفاده مياين واكنش توليدشده در. 

ــب  ــك بم ــوطي از     سوس ــود مخل ــاع از خ ــراي دف ــن ب 2افك 2H O (aq)  و
6 6 2C H O (aq) كند سمت دشمن پرتاب مي را به. 

2واكــنش 
1
2) O (g) CO(g) گرافيــتC(s, ــ را نمــي ــه روش ت وان ب

روش مستقيم انـدازه   آنتالپي آن را بهتغييرات توان  لذا نمي. تجربي انجام داد
 .گرفت

2آنتالپي تشكيل 4N H (g)  4مثبت و آنتالپي تشكيلCH (g)  وCO(g) 
 .داردمقداري منفي 

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -138

ــي ــژه جــرم مول ــي وي  مول
2 ــي مولي     20 مول 5

c c
c (H ) / c (N )

 
  

1 ــژه1 2 وي ــژه2 2 وي 0 5 28c (H ) g.mol / (c (N ) g.mol )    
c (H ) c (N ــژه( 2 وي ــژه2 7 وي  

qطبق رابطة  mc T  )m وT گاز  چون ظرفيت گرمايي ويژة) ثابت
بنابراين براي افزايش دماي يكسان از  ،هيدروژن هفت برابر گاز نيتروژن است

گاز هيدروژن، كردن  گرملازم براي مقادير جرم يكسان دو گاز، مقدار گرماي 
 .هفت برابر گاز نيتروژن است

---------------------------------------------- 
    »1«ي  گزينه -139

و بايد با هم متفاوت باشد ) 2(و ) 1(كه خواص مقداري دو ظرف  جه به اينبا تو
جزو خـواص مقـداري    هر دومقدار انرژي دروني و ظرفيت گرمايي  جا كه از آن

چگـالي جـزو خـواص    . دنباش ـ در دو ظرف متفاوت ميخاصيت اين دو  ،هستند
مـاي  جـا كـه د   چنـين از آن  هم. باشد و در هر دو ظرف يكسان مي استشدتي 

 .ها نيز برابر است باشد، ميانگين سرعت حركت مولكول دوظرف يكسان مي
---------------------------------------------- 

    »1«ي  گزينه -140

2 6 2 2 2
7 2 3 15602C H (g) O (g) CO (g) H O(l) H kJ      
   

    
   

 Hواكنش

ــكيل 2 تشـــ ــكيل2 2 تشـــ 3[ H CO (g) H H O(l)]    

2 ــكيل6 ] تشـــ H C H (g)]  

2 ــكيل6 1560 تشـــ 2 394 3 286[ ( ) ( )] [ H C H (g)]        
12 ــكيل6 86H تشـــ C H (g) kJ.mol    

    »1«ي  گزينه -141
گيـري بـوده امـا     قابل اندازه. . . . خواصي مانند دما، فشار، چگالي و . نادرست -آ

 .شدتي هستند
 . اند هايي مقداري ستند و كميتتابع مسير هطور كليّ  بهكار و گرما . درست -ب
2اتـن  گـاز  هاي سـوختن كامـل    با توجه به معادله. درست -پ 4(C H گـاز  و  (

3پروپين  4(C H 0  توان دريافت كه در هر دو واكنش مي ( 0V w   
2 4 2 2 23 2 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   
3 4 2 2 24 3 2C H (g) O (g) CO (g) H O(g)   

0 :با توجه به معادلة سوختن كامل گاز متان. نادرست -ت 0V w   
 .ناشي از مبادلة گرماستطور عمده  بهاين واكنش دروني پس تغيير انرژي 

4 2 2 22 2CH (g) O (g) CO (g) H O(g)   
---------------------------------------------- 

    »1«ي  گزينه -142

ترتيـب آنتـالپي اسـتاندارد     به 2Hو  1Hهاي داده شده،  با توجه به واكنش
ها و  دهند كه با استفاده از آن را نشان ميمايع اكسيد و آب  تشكيل گاز كربن دي

دست  را به تشكيل يك مول گلوكزاستاندارد معادلة سوختن گلوكز مقدار آنتالپي 
 .كنيم گرم گلوكز را حساب مي 45تشكيل استاندارد آوريم و سپس گرماي  مي

6 12 ــكيل6 2800 تشـــ 6 394 6 286kJ [( kJ) ( kJ)] [ H C H O ]        

H C H O kJ.mol 16 12 ــكيل6 1280 تشـــ     

1280 320180
kJ

kJ
g


  45گلوكزg گرم گلوكز 45گرماي تشكيل 

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -143

 .اند درست) پ(و ) آ(موارد 
 .توانند حركت ارتعاشي داشته باشند نادرست، چون گازهاي نجيب نمي) ب(مورد 
نادرست، چون انرژي گرمايي خاصيت مقداري است و بدون دانستن ) ت(مورد 

 .توان چيزي گفت دو ظرف نمي محتوياتع مقدار و نو
---------------------------------------------- 

    »3«ي  گزينه -144
شود  از مقادير منفي به صفر نزديك مي Gدر اين واكنش با افزايش دما مقدار 

0Gكه در دمايي  تا اين        در جهـت رفـت   شـود كـه در ايـن دمـا واكـنش
G .پيشرفتي نخواهد داشت H T S     

0 92000 320 47
287 5

G H J
T K T C

JS /
K

   
      

 
 

47 20 27 C     
150 27 4050kJ

Q C C kJ
C

       


 

4 44 4
4

1 164050 73890 1
molCH gCH

?gCH kJ gCH
kJ molCH

    
---------------------------------------------- 

    »2«ي  گزينه -145
 .ستندنادرست ه  )ت(و ) ب(هاي  عبارت

 :ها بررسي عبارت
0Hدر واكنش ذكرشده،  -الف   0وS  باشـند، بنـابراين آنتـالپي     مي

توانـد   در شرايطي مـي آنتروپي، واكنش افزايش دليل  عامل نامساعد است، اما به
 .شود خودي انجام  خودبه

خودي و درجهت  ن، در يك جهت خودبهها، مانند سوخت بسياري از واكنش -ب
 .شوند خودي انجام مي ديگر غير خودبه

مجموع آنتالپي استاندارد
 ها تشكيل فراورده

مجموع آنتالپي استاندارد 
 ها دهنده واكنشتشكيل 

 گلوكز
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 .است ستدركتاب درسي اين مورد  70  طبق حاشية صفحة -پ
0Hنشــان داده شــده،  هــايبراســاس بردار -ت   0وS  باشــند مــي .

 .دگير خودي انجام مي لا خودبهبنابراين واكنش مورد نظر در دماهاي با
---------------------------------------------- 

    »4«ي  گزينه -146
 :ي نادرستها بررسي گزينه

 .باشند مواد خالص شامل عنصر و تركيب مي: »1«ي  گزينه
جاي آن يكسـان    بخشي از يك سامانه كه خواص شدتي در همه: »2«ي  گزينه

 .شود اميده مياست فاز ن
  .شود اگر سطح قطعه آهن از آب بالاتر باشد، شامل سه فصل مشترك مي: »3«ي  گزينه

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -147

از  شـود،  طور كامل يونيـده مـي   كه در آب بهپذيري گاز هيدروژن كلريد  انحلال
پـذيري گازهـا در آب در    انحـلال . تر اسـت  ياك در آب، بيشآمون پذيري انحلال

هـاي   تمـام تركيـب  . كنـد  صورت خطي تغيير مـي  دماي ثابت و با تغيير فشار به
 .شوند ، به هر نسبتي در آب حل مي»4«ي  ذكرشده در گزينه

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -148

 q mc  
2گرماي حاصل از انحلال   :در آبگرم روبيديم كلريد  /42

60 4 2 45 11340q / J     
 .دماي آب افزايش يافته درنتيجه انحلال گرماده بوده است

g
J

/ g

12111340 2 42  مولي آنتالپي انحلالRbCl 
kJ

J
mol

567000 567    
766567انرژي فروپاشي شبكة بلور  

199 kJ

mol
انرژي فروپاشي شبكة بلور 

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -149

3 33 3
3 3

0 2
1 محلــول
/ molAl(NO )

Al(NO )
L Al(NO )

0محلول 2/ Lتعداد مول نيترات 

3 3
3 3

3 0 121
molNO

/ molNO
molAl(NO )


  

3 23 2
3 2

0 0 محلــول1 3 1 محلــول
/ molMg(NO )

L/ Mg(NO )
L Mg(NO )

 تعداد مول نيترات 

3 3
3 2

2 0 061
molNO

/ molNO
molMg(NO )


  

10 12 0 06 0 360 2 0 3
( / / )mol

/ mol.L
( / / )L


 


 غلظت يون نيترات

---------------------------------------------- 
    »2«ي  گزينه -150

70دماي:نمك            حلولم C 
  g g30 130             

xg g910 
910نمك700gآب 30 210130x g


   

55دماي:نمك           آب      C 
g g20 100 

yg g700 
yنمك g

700 20 140100


   

33
3

1 1140 آبآب  1 122 5 700
molKClO?mol

gKClO
gkg / gKClO

   

1000آب3 1 آب63 1 آب 1
molKClOg

/
gkg k

  
---------------------------------------------- 

    »2«ي  گزينه -151
HF    ههـاي آن يونيـد   يك الكتروليت ضعيف است و تعـداد كمـي از مولكـول 
يك الكتروليت قوي است و به طور كامل در آب  NaClكه  در حالي. شوند مي

 .شود تفكيك مي Clو  Naهاي  به يون
---------------------------------------------- 

    »4«ي  گزينه -152
2

3 4 3 4 23 2 6Ca (aq) Na PO (aq) Ca (PO ) (s) Na (aq)    
2 2

2
300 1

1 محلــول 1000
mgCa gCa

L mgCa

 


 3محلول 4 1?gNa PO L 

2 3 4 3 4 3 42 2 3 4
2 1641 0 82140 3
molNa PO gNa POmolCa

/ gNa PO
molNa POgCa molCa



 
    

---------------------------------------------- 
   »3«ي  گزينه -153

 :ها بررسي ساير گزينه
 .كننده جامد است ژل فاز پخش در: »1«ي  گزينه
 .كننده مايع است در سول فاز پخش: »2«ي  گزينه
 .كننده گاز است فاز پخش ،در آيروسول مايع: »4«ي  گزينه

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -154

ين دو نمك با هم متفـاوت  ها در جرم يكساني از ا زيرا تعداد مول: »1«ي  گزينه
 .است و بنابراين شروع نقطة جوش متفاوتي دارند

شونده غيرفرار در يك محلول باعث كاهش فشار بخـار   وجود حل: »2«ي  گزينه
 .شود و افزايش نقطة جوش محلول مي

با (ها درجرم يكساني از سديم كلريد  كه تعداد مول با توجه به آن: »3«ي  گزينه
تـر   بـيش ) تـر  بـا جـرم مـولي بـيش    (نسبت به پتاسيم كلريد ) تر جرم مولي كم

 .تر است نقطة جوش محلول سديم كلريد بيشاست
رسـانايي   به دليل يكسان نبـودن مولاريتـة هـر دو محلـول    : »4«ي  گزينه

هـر دو الكتروليـت قـوي     كه اينتوجه به با (ها با هم متفاوت است  الكتريكي آن
 .)هستند

---------------------------------------------- 
    »3«ي  گزينه -155
تـر   پذيري آن به دمـا بـيش   تر است پس انحلال بيش 3KNOشيب نمودار  -آ

 حيحصKClپذيري  وابسته است تا انحلال
2نمودار  -ب 4Li SO پذيري اين ماده بـا دمـا رابطـة     نزولي است يعني انحلال

ــلاليعني . وارونه دارد 0H انح  حيحص 
2محل تلاقي نمودارهـاي   -پ 4Li SO  3وKClO    65حـدوداً دمـاي C 

 حيحصاست
10در دمــاي  3NaNOپــذيري  انحــلال -ت C  ًگــرم در  80حــدودا

 حيحصگرم آب است100
g

g

80 100 44%180  درصد جرمي 
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